



SAFETY DATA SHEET

SPECIALTY ELECTRONIC MATERIALS UK LIMITED

Safety Data Sheet according to Regulation (EC) No 1907/2006 - Annex II

Product name: FROTH-PAK™ Foam Systems 180 ISO

Revision Date: 14.07.2022

Version: 3.0

Date of last issue: 25.05.2022

Print Date: 23.10.2023

SPECIALTY ELECTRONIC MATERIALS UK LIMITED encourages and expects you to read and understand the entire (M)SDS, as there is important information throughout the document. We expect you to follow the precautions identified in this document unless your use conditions would necessitate other appropriate methods or actions.

SECTION 1: IDENTIFICATION OF THE SUBSTANCE/MIXTURE AND OF THE COMPANY/UNDERTAKING

1.1 Product identifier

Product name: FROTH-PAK™ Foam Systems 180 ISO

1.2 Relevant identified uses of the substance or mixture and uses advised against

Identified uses: Component for polyurethane manufacture.

1.3 Details of the supplier of the safety data sheet

COMPANY IDENTIFICATION

SPECIALTY ELECTRONIC MATERIALS UK
LIMITED
KINGS COURT, LONDON ROAD
STEVENAGE
England
SG1 2NG
UNITED KINGDOM

Customer Information Number:

00800-3876-6838

SDSQuestion-EU@dupont.com

1.4 EMERGENCY TELEPHONE NUMBER

24-Hour Emergency Contact: +(44)-870-8200418

Local Emergency Contact: +(44)-870-8200418

SECTION 2: HAZARDS IDENTIFICATION

2.1 Classification of the substance or mixture

Classification according to Regulation (EC) No 1272/2008:

Gases under pressure - Liquefied gas - H280

Acute toxicity - Category 4 - Inhalation - H332

Skin irritation - Category 2 - H315

Eye irritation - Category 2 - H319

Respiratory sensitisation - Category 1 - H334

Skin sensitisation - Category 1 - H317
Carcinogenicity - Category 2 - H351
Specific target organ toxicity - single exposure - Category 3 - H335
Specific target organ toxicity - repeated exposure - Category 2 - Inhalation - H373
For the full text of the H-Statements mentioned in this Section, see Section 16.

2.2 Label elements

Labelling according to Regulation (EC) No 1272/2008:

Hazard pictograms



Signal word: DANGER

Hazard statements

H280	Contains gas under pressure; may explode if heated.
H315	Causes skin irritation.
H317	May cause an allergic skin reaction.
H319	Causes serious eye irritation.
H332	Harmful if inhaled.
H334	May cause allergy or asthma symptoms or breathing difficulties if inhaled.
H335	May cause respiratory irritation.
H351	Suspected of causing cancer.
H373	May cause damage to organs (Respiratory Tract) through prolonged or repeated exposure if inhaled.

Precautionary statements

P201	Obtain special instructions before use.
P260	Do not breathe mist or vapours.
P264	Wash skin thoroughly after handling.
P280	Wear protective gloves/ protective clothing/ eye protection/ face protection.
P271	Use only outdoors or in a well-ventilated area.
P304 + P340	IF INHALED: Remove person to fresh air and keep comfortable for breathing. Call a
+ P312	POISON CENTER/ doctor if you feel unwell.
P308 + P313	IF exposed or concerned: Get medical advice/ attention.
P501	Dispose of contents/container to hazardous or special waste collection point.

Supplemental information

----- As from 24 August 2023 adequate training is required before industrial or professional use.

The following percentage of the mixture consists of ingredient(s) with unknown acute oral toxicity: 12 %

The following percentage of the mixture consists of ingredient(s) with unknown acute dermal toxicity: 12 %

Contains Diphenylmethane Diisocyanate, isomers and homologues; 4,4'-methylenediphenyl

diisocyanate

2.3 Other hazards

Endocrine disrupting properties (human health):

The substance/mixture does not contain components considered to have endocrine disrupting properties according to REACH Article 57(f) or Commission Delegated regulation (EU) 2017/2100 or Commission Regulation (EU) 2018/605 at levels of 0.1% or higher.

Endocrine disrupting properties (environment):

The substance/mixture does not contain components considered to have endocrine disrupting properties according to REACH Article 57(f) or Commission Delegated regulation (EU) 2017/2100 or Commission Regulation (EU) 2018/605 at levels of 0.1% or higher.

PBT and vPvB assessment:

This substance/mixture contains no components considered to be either persistent, bioaccumulative and toxic (PBT), or very persistent and very bioaccumulative (vPvB) at levels of 0.1% or higher.

SECTION 3: COMPOSITION/INFORMATION ON INGREDIENTS

3.2 Mixtures

This product is a mixture.

Identification number	Component	Classification according to Regulation (EU) 1272/2008 (CLP)	specific concentration limit/ M-Factors/ Acute toxicity estimate	%
CASRN 9016-87-9 EC-No. 618-498-9 Index-No. - REACH No -	Diphenylmethane Diisocyanate, isomers and homologues	Acute Tox. 4 - H332 Skin Irrit. 2 - H315 Eye Irrit. 2 - H319 Resp. Sens. 1 - H334 Skin Sens. 1 - H317 Carc. 2 - H351 STOT SE 3 - H335 STOT RE 2 - H373	Eye Irrit.2; H319:C >= 5 % STOT SE3; H335:C >= 5 % Skin Irrit.2; H315:C >= 5 % Resp. Sens.1; H334:C >= 0.1 % Oral ATE: > 10,000 mg/kg Inhalation ATE: 0.49 mg/l (dust/mist) Dermal ATE: > 9,400 mg/kg	90.0 - 100.0 %
CASRN 101-68-8 EC-No. 202-966-0 Index-No. 615-005-00-9 REACH No 01-2119457014-47	4,4'-methylenediphenyl diisocyanate	Acute Tox. 4 - H332 Skin Irrit. 2 - H315 Eye Irrit. 2 - H319 Resp. Sens. 1 - H334 Skin Sens. 1 - H317 Carc. 2 - H351 STOT SE 3 - H335 STOT RE 2 - H373	Eye Irrit.2; H319:C >= 5 % STOT SE3; H335:C >= 5 % Skin Irrit.2; H315:C >= 5 % Resp. Sens.1; H334:C >= 0.1 % Oral ATE: > 2,000 mg/kg Inhalation ATE: 1.5 mg/l (dust/mist) Dermal ATE: > 9,400 mg/kg	40.0 - 50.0 %
CASRN 29118-24-9 EC-No. 471-480-0 Index-No.	Trans-1,3,3,3-Tetrafluoropropene (HFO-1234ze)	Press. Gas Liquefied gas - H280	Inhalation ATE: > 207000 ppm (gas)	10.0 - 20.0 %

— REACH No 01-0000019758-54				
-----------------------------------	--	--	--	--

For the full text of the H-Statements mentioned in this Section, see Section 16.

Note

Note: CAS 101-68-8 is an MDI isomer that is part of CAS 9016-87-9.

SECTION 4: FIRST AID MEASURES

4.1 Description of first aid measures

General advice:

First Aid responders should pay attention to self-protection and use the recommended protective clothing (chemical resistant gloves, splash protection). If potential for exposure exists refer to Section 8 for specific personal protective equipment.

Inhalation: Move person to fresh air. If not breathing, give artificial respiration; if by mouth to mouth use rescuer protection (pocket mask, etc). If breathing is difficult, oxygen should be administered by qualified personnel. Call a physician or transport to a medical facility.

Skin contact: Remove material from skin immediately by washing with soap and plenty of water. Remove contaminated clothing and shoes while washing. Seek medical attention if irritation persists. Wash clothing before reuse. An MDI skin decontamination study demonstrated that cleaning very soon after exposure is important, and that a polyglycol-based skin cleanser or corn oil may be more effective than soap and water. Discard items which cannot be decontaminated, including leather articles such as shoes, belts and watchbands. Suitable emergency safety shower facility should be available in work area.

Eye contact: Immediately flush eyes with water; remove contact lenses, if present, after the first 5 minutes, then continue flushing eyes for at least 15 minutes. Obtain medical attention without delay, preferably from an ophthalmologist. Suitable emergency eye wash facility should be immediately available.

Ingestion: If swallowed, seek medical attention. Do not induce vomiting unless directed to do so by medical personnel.

4.2 Most important symptoms and effects, both acute and delayed:

Aside from the information found under Description of first aid measures (above) and Indication of immediate medical attention and special treatment needed (below), any additional important symptoms and effects are described in Section 11: Toxicology Information.

4.3 Indication of any immediate medical attention and special treatment needed

Notes to physician: May cause asthma-like (reactive airways) symptoms. Bronchodilators, expectorants, antitussives and corticosteroids may be of help. May cause respiratory sensitization or asthma-like symptoms. Bronchodilators, expectorants and antitussives may be of help. Treat bronchospasm with inhaled beta2 agonist and oral or parenteral corticosteroids. Respiratory symptoms, including pulmonary edema, may be delayed. Persons receiving significant exposure should be observed 24-48 hours for signs of respiratory distress. Maintain adequate ventilation and

oxygenation of the patient. If you are sensitized to diisocyanates, consult your physician regarding working with other respiratory irritants or sensitizers. Treatment of exposure should be directed at the control of symptoms and the clinical condition of the patient.

SECTION 5: FIREFIGHTING MEASURES

5.1 Extinguishing media

Suitable extinguishing media: Water fog or fine spray. Dry chemical fire extinguishers. Carbon dioxide fire extinguishers. Foam. Alcohol resistant foams (ATC type) are preferred. General purpose synthetic foams (including AFFF) or protein foams may function, but will be less effective.

Unsuitable extinguishing media: Do not use direct water stream. May spread fire.

5.2 Special hazards arising from the substance or mixture

Hazardous combustion products: During a fire, smoke may contain the original material in addition to combustion products of varying composition which may be toxic and/or irritating. Combustion products may include and are not limited to: Nitrogen oxides. Isocyanates. Hydrogen fluoride. Hydrogen halides. Carbon dioxide.

Unusual Fire and Explosion Hazards: Some components of this product will burn in a fire situation. Container may vent and/or rupture due to fire. Vaporizes quickly at room temperature. Dense smoke is produced when product burns.

5.3 Advice for firefighters

Fire Fighting Procedures: Keep people away. Isolate fire and deny unnecessary entry. Stay upwind. Keep out of low areas where gases (fumes) can accumulate. Do not use direct water stream. May spread fire. Fight fire from protected location or safe distance. Consider the use of unmanned hose holders or monitor nozzles. Immediately withdraw all personnel from the area in case of rising sound from venting safety device or discoloration of the container. Move container from fire area if this is possible without hazard. Use water spray to cool fire-exposed containers and fire-affected zone until fire is out.

Special protective equipment for firefighters: Wear positive-pressure self-contained breathing apparatus (SCBA) and protective fire fighting clothing (includes fire fighting helmet, coat, trousers, boots, and gloves). Avoid contact with this material during fire fighting operations. If contact is likely, change to full chemical resistant fire fighting clothing with self-contained breathing apparatus. If this is not available, wear full chemical resistant clothing with self-contained breathing apparatus and fight fire from a remote location. For protective equipment in post-fire or non-fire clean-up situations, refer to the relevant sections.

SECTION 6: ACCIDENTAL RELEASE MEASURES

6.1 Personal precautions, protective equipment and emergency procedures: Isolate area. Keep unnecessary and unprotected personnel from entering the area. Refer to section 7, Handling, for additional precautionary measures. Keep personnel out of low areas. Keep upwind of spill. Spilled material may cause a slipping hazard. Ventilate area of leak or spill. If available, use foam to smother or suppress. Confined space entry procedures must be followed before entering the area. See Section 10 for more specific information. Use appropriate safety equipment. For additional information, refer to Section 8, Exposure Controls and Personal Protection.

6.2 Environmental precautions: Prevent from entering into soil, ditches, sewers, waterways and/or groundwater. See Section 12, Ecological Information.

6.3 Methods and materials for containment and cleaning up: Contain spilled material if possible. Absorb with materials such as: Dirt. Vermiculite. Sand. Clay. Do NOT use absorbent materials such as: Cement powder (Note: may generate heat). Collect in suitable and properly labeled open containers. Do not place in sealed containers. Suitable containers include: Metal drums. Plastic drums. Polylined fiber pacs. Wash the spill site with large quantities of water. Attempt to neutralize by adding suitable decontaminant solution: Formulation 1: sodium carbonate 5 - 10%; liquid detergent 0.2 - 2%; water to make up to 100%, OR Formulation 2: concentrated ammonia solution 3 - 8%; liquid detergent 0.2 - 2%; water to make up to 100%. If ammonia is used, use good ventilation to prevent vapor exposure. Contact your supplier for clean-up assistance. See Section 13, Disposal Considerations, for additional information.

6.4 Reference to other sections: References to other sections, if applicable, have been provided in the previous sub-sections.

SECTION 7: HANDLING AND STORAGE

7.1 Precautions for safe handling: Use with adequate ventilation. Avoid breathing vapor. Avoid contact with eyes, skin, and clothing. Avoid prolonged or repeated contact with skin. Wash thoroughly after handling. Keep container tightly closed. Do not enter confined spaces unless adequately ventilated. See Section 8, EXPOSURE CONTROLS AND PERSONAL PROTECTION. Spills of these organic materials on hot fibrous insulations may lead to lowering of the autoignition temperatures possibly resulting in spontaneous combustion.

7.2 Conditions for safe storage, including any incompatibilities: Store in a dry place. Protect from atmospheric moisture. Do not store product contaminated with water to prevent potential hazardous reaction. See Section 10 for more specific information. Additional storage and handling information on this product may be obtained by calling your sales or customer service contact.

Storage stability

Storage temperature: 15 - 30 °C
Storage Period: 15 Month

7.3 Specific end use(s): Information on specific end use(s) of this product may be provided in a technical data sheet/annex to the SDS (if available).

SECTION 8: EXPOSURE CONTROLS/PERSONAL PROTECTION

8.1 Control parameters

If exposure limits exist, they are listed below. If no exposure limits are displayed, then no values are applicable.

Component	Regulation	Type of listing	Value
Diphenylmethane Diisocyanate, isomers and homologues	GB EH40	TWA	0.02 mg/m ³ , NCO
	Further information: 53+54: Substances that can cause occupational asthma (also known as asthmagens and respiratory sensitizers) can induce a state of specific airway hyper-responsiveness via an immunological, irritant or other mechanism. Once the		

	<p>airways have become hyper-responsive, further exposure to the substance, sometimes even to tiny quantities, may cause respiratory symptoms. These symptoms can range in severity from a runny nose to asthma. Not all workers who are exposed to a sensitiser will become hyper-responsive and it is impossible to identify in advance those who are likely to become hyper-responsive. 54 Substances that can cause occupational asthma should be distinguished from substances which may trigger the symptoms of asthma in people with pre-existing airway hyper-responsiveness, but which do not include the disease themselves. The latter substances are not classified asthmagens or respiratory sensitisers.; 55: Wherever it is reasonably practicable, exposure to substances that can cause occupational asthma should be prevented. Where this is not possible, the primary aim is to apply adequate standards of control to prevent workers from becoming hyper-responsive. For substances that can cause occupational asthma, COSHH requires that exposure be reduced as low as is reasonably practicable. Activities giving rise to short-term peak concentrations should receive particular attention when risk management is being considered. Health surveillance is appropriate for all employees exposed or liable to be exposed to a substance which may cause occupational asthma and there should be appropriate consultation with an occupational health professional over the degree of risk and level of surveillance.; Sen: Capable of causing occupational asthma.; 56: The 'Sen' notation in the list of WELs has been assigned only to those substances which may cause occupational asthma.</p>		
	GB EH40	STEL	0.07 mg/m3 , NCO
	<p>Further information: 53+54: Substances that can cause occupational asthma (also known as asthmagens and respiratory sensitisers) can induce a state of specific airway hyper-responsiveness via an immunological, irritant or other mechanism. Once the airways have become hyper-responsive, further exposure to the substance, sometimes even to tiny quantities, may cause respiratory symptoms. These symptoms can range in severity from a runny nose to asthma. Not all workers who are exposed to a sensitiser will become hyper-responsive and it is impossible to identify in advance those who are likely to become hyper-responsive. 54 Substances that can cause occupational asthma should be distinguished from substances which may trigger the symptoms of asthma in people with pre-existing airway hyper-responsiveness, but which do not include the disease themselves. The latter substances are not classified asthmagens or respiratory sensitisers.; 55: Wherever it is reasonably practicable, exposure to substances that can cause occupational asthma should be prevented. Where this is not possible, the primary aim is to apply adequate standards of control to prevent workers from becoming hyper-responsive. For substances that can cause occupational asthma, COSHH requires that exposure be reduced as low as is reasonably practicable. Activities giving rise to short-term peak concentrations should receive particular attention when risk management is being considered. Health surveillance is appropriate for all employees exposed or liable to be exposed to a substance which may cause occupational asthma and there should be appropriate consultation with an occupational health professional over the degree of risk and level of surveillance.; Sen: Capable of causing occupational asthma.; 56: The 'Sen' notation in the list of WELs has been assigned only to those substances which may cause occupational asthma.</p>		
4,4'-methylenediphenyl diisocyanate	ACGIH	TWA	0.005 ppm
	Further information: resp sens: Respiratory sensitization		
	GB EH40	TWA	0.02 mg/m3 , NCO
	<p>Further information: 53+54: Substances that can cause occupational asthma (also known as asthmagens and respiratory sensitisers) can induce a state of specific airway hyper-responsiveness via an immunological, irritant or other mechanism. Once the airways have become hyper-responsive, further exposure to the substance, sometimes even to tiny quantities, may cause respiratory symptoms. These symptoms can range in severity from a runny nose to asthma. Not all workers who are exposed to a sensitiser will become hyper-responsive and it is impossible to identify in advance those who are likely to become hyper-responsive. 54 Substances that can cause occupational asthma should be distinguished from substances which may trigger the symptoms of asthma in people with pre-existing airway hyper-responsiveness, but which do not include the disease themselves. The latter substances are not classified asthmagens or respiratory sensitisers.; 55: Wherever it is reasonably practicable, exposure to substances that can cause occupational asthma should be prevented. Where this is not possible, the primary aim is to apply adequate standards of control to prevent workers from becoming hyper-responsive. For substances that can cause</p>		

occupational asthma, COSHH requires that exposure be reduced as low as is reasonably practicable. Activities giving rise to short-term peak concentrations should receive particular attention when risk management is being considered. Health surveillance is appropriate for all employees exposed or liable to be exposed to a substance which may cause occupational asthma and there should be appropriate consultation with an occupational health professional over the degree of risk and level of surveillance.; Sen: Capable of causing occupational asthma.; 56: The 'Sen' notation in the list of WELs has been assigned only to those substances which may cause occupational asthma.			
GB EH40		STEL	0.07 mg/m3 , NCO
Further information: 53+54: Substances that can cause occupational asthma (also known as asthmagens and respiratory sensitisers) can induce a state of specific airway hyper-responsiveness via an immunological, irritant or other mechanism. Once the airways have become hyper-responsive, further exposure to the substance, sometimes even to tiny quantities, may cause respiratory symptoms. These symptoms can range in severity from a runny nose to asthma. Not all workers who are exposed to a sensitiser will become hyper-responsive and it is impossible to identify in advance those who are likely to become hyper-responsive. 54 Substances that can cause occupational asthma should be distinguished from substances which may trigger the symptoms of asthma in people with pre-existing airway hyper-responsiveness, but which do not include the disease themselves. The latter substances are not classified asthmagens or respiratory sensitisers.; 55: Wherever it is reasonably practicable, exposure to substances that can cause occupational asthma should be prevented. Where this is not possible, the primary aim is to apply adequate standards of control to prevent workers from becoming hyper-responsive. For substances that can cause occupational asthma, COSHH requires that exposure be reduced as low as is reasonably practicable. Activities giving rise to short-term peak concentrations should receive particular attention when risk management is being considered. Health surveillance is appropriate for all employees exposed or liable to be exposed to a substance which may cause occupational asthma and there should be appropriate consultation with an occupational health professional over the degree of risk and level of surveillance.; Sen: Capable of causing occupational asthma.; 56: The 'Sen' notation in the list of WELs has been assigned only to those substances which may cause occupational asthma.			

Biological occupational exposure limits

Components	CAS-No.	Control parameters	Biological specimen	Sampling time	Permissible concentration	Basis
Diphenylmethane Diisocyanate, isomers and homologues	9016-87-9	urinary diamine (Isocyanate s)	Urine	At the end of the period of exposure	1 µmol/mol creatinine	GB EH40 BAT
4,4'-methylenediphenyl diisocyanate	101-68-8	urinary diamine (Isocyanate s)	Urine	At the end of the period of exposure	1 µmol/mol creatinine	GB EH40 BAT

Derived No Effect Level

4,4'-methylenediphenyl diisocyanate

Workers

Acute systemic effects		Acute local effects		Long-term systemic effects		Long-term local effects	
Dermal	Inhalation	Dermal	Inhalation	Dermal	Inhalation	Dermal	Inhalation
50 mg/kg bw/day	0.1 mg/m3	28.7 mg/cm2	0.1 mg/m3	n.a.	0.05 mg/m3	n.a.	0.05 mg/m3

Consumers

Acute systemic effects	Acute local effects	Long-term systemic effects	Long-term local effects
------------------------	---------------------	----------------------------	-------------------------

Dermal	Inhalation	Oral	Dermal	Inhalation	Dermal	Inhalation	Oral	Dermal	Inhalation
25 mg/kg bw/day	0.05 mg/m ³	20 mg/kg bw/day	17.2 mg/cm ²	0.05 mg/m ³	n.a.	0.025 mg/m ³	n.a.	n.a.	0.025 mg/m ³

Predicted No Effect Concentration

4,4'-methylenediphenyl diisocyanate

Compartment	PNEC
Fresh water	1 mg/l
Marine water	0.1 mg/l
Intermittent use/release	10 mg/l
Soil	1 mg/kg dry weight (d.w.)
Sewage treatment plant	1 mg/l

8.2 Exposure controls

Engineering controls: Use only with adequate ventilation. Local exhaust ventilation may be necessary for some operations. Provide general and/or local exhaust ventilation to control airborne levels below the exposure guidelines. Exhaust systems should be designed to move the air away from the source of vapor/aerosol generation and people working at this point. The odor and irritancy of this material are inadequate to warn of excessive exposure.

Individual protection measures

Eye/face protection: Use chemical goggles. Chemical goggles should be consistent with EN 166 or equivalent.

Skin protection

Hand protection: Use chemical resistant gloves classified under Standard EN374: Protective gloves against chemicals and micro-organisms. Examples of preferred glove barrier materials include: Butyl rubber. Polyethylene. Chlorinated polyethylene. Ethyl vinyl alcohol laminate ("EVAL"). Examples of acceptable glove barrier materials include: Viton. Neoprene. Polyvinyl chloride ("PVC" or "vinyl"). Nitrile/butadiene rubber ("nitrile" or "NBR"). When prolonged or frequently repeated contact may occur, a glove with a protection class of 5 or higher (breakthrough time greater than 240 minutes according to EN 374) is recommended. When only brief contact is expected, a glove with a protection class of 3 or higher (breakthrough time greater than 60 minutes according to EN 374) is recommended. Glove thickness alone is not a good indicator of the level of protection a glove provides against a chemical substance as this level of protection is also highly dependent on the specific composition of the material that the glove is fabricated from. The thickness of the glove must, depending on model and type of material, generally be more than 0.35 mm to offer sufficient protection for prolonged and frequent contact with the substance. As an exception to this general rule it is known that multilayer laminate gloves may offer prolonged protection at thicknesses less than 0.35 mm. Other glove materials with a thickness of less than 0.35 mm may offer sufficient protection when only brief contact is expected. NOTICE: The selection of a specific glove for a particular application and duration of use in a workplace should also take into account all relevant workplace factors such as, but not limited to: Other chemicals which may be handled, physical requirements (cut/puncture protection, dexterity, thermal protection), potential body reactions to glove materials, as well as the instructions/specifications provided by the glove supplier.

Other protection: Use protective clothing chemically resistant to this material. Selection of specific items such as face shield, boots, apron, or full body suit will depend on the task.

Respiratory protection: Atmospheric levels should be maintained below the exposure guideline. When atmospheric levels may exceed the exposure guideline, use an approved air-purifying respirator equipped with an organic vapor sorbent and a particle filter. For situations where the atmospheric levels may exceed the level for which an air-purifying respirator is effective, use a positive-pressure

air-supplying respirator (air line or self-contained breathing apparatus). For emergency response or for situations where the atmospheric level is unknown, use an approved positive-pressure self-contained breathing apparatus or positive-pressure air line with auxiliary self-contained air supply. Use the following CE approved air-purifying respirator: Organic vapor cartridge with a highly toxic particulate pre-filter, type AP3 (meeting standard EN 14387).

Environmental exposure controls

See SECTION 7: Handling and storage and SECTION 13: Disposal considerations for measures to prevent excessive environmental exposure during use and waste disposal.

SECTION 9: PHYSICAL AND CHEMICAL PROPERTIES

9.1 Information on basic physical and chemical properties

Physical state	liquid
	Form Liquefied gas
Colour	yellow
Odour	characteristic
	Odour Threshold 0.4 ppm Method: Based on Literature for MDI. Odor is inadequate warning of excessive exposure.
Melting point/freezing point	Freezing point: No test data available
	Melting point/range: No test data available
Boiling point or initial boiling point and boiling range	Boiling point/boiling range: No test data available
Flammability	Gases/Solids No data available
	Liquids No data available
	No data available
Lower explosion limit and upper explosion limit / flammability limit	Lower explosion limit / Lower flammability limit No test data available
	Upper explosion limit / Upper flammability limit No test data available

Flash point	Method: (closed cup) No test data available
Auto-ignition temperature	No test data available
Decomposition temperature	Thermal decomposition No test data available
pH	Not applicable
Viscosity	Viscosity, kinematic No test data available
Solubility(ies)	Water solubility insoluble
Partition coefficient: n-octanol/water	No data available
Vapour pressure	No test data available
Density and / or relative density	Relative Density (water = 1) No test data available
Relative vapour density	No test data available
Particle characteristics	Not applicable

9.2 Other information

Substances and mixtures, which in contact with water, emit flammable gases	The substance or mixture does not emit flammable gases in contact with water.
Evaporation rate	No test data available

NOTE: The physical data presented above are typical values and should not be construed as a specification.

SECTION 10: STABILITY AND REACTIVITY

10.1 Reactivity: No data available

10.2 Chemical stability: Stable under recommended storage conditions. See Storage, Section 7. Unstable at elevated temperatures.

10.3 Possibility of hazardous reactions: Can occur. Elevated temperatures can cause hazardous polymerization.

10.4 Conditions to avoid: Avoid temperatures above 50°C (122°F) Elevated temperatures can cause container to vent and/or rupture. Exposure to elevated temperatures can cause product to decompose.

10.5 Incompatible materials: Avoid contact with: Acids. Alcohols. Amines. Ammonia. Bases. Metal compounds. Strong oxidizers. Products based on diisocyanates like TDI and MDI react with many materials to release heat. The reaction rate increases with temperature as well as with increased contact; these reactions can become violent. Contact is increased by stirring or if the other material acts as a solvent. Products based on diisocyanates such as TDI and MDI are not soluble in water and will sink to the bottom, but react slowly at the interface. The reaction forms carbon dioxide gas and a layer of solid polyurea. Reaction with water will generate carbon dioxide and heat.

10.6 Hazardous decomposition products: Decomposition products depend upon temperature, air supply and the presence of other materials. Toxic gases are released during decomposition.

SECTION 11: TOXICOLOGICAL INFORMATION

Toxicological information appears in this section when such data is available.

11.1 Information on hazard classes as defined in Regulation (EC) No 1272/2008

Acute toxicity

Acute toxicity (Acute oral toxicity)

Not classified

Not classified due to lack of data. / Not classified due to data which are conclusive although insufficient for classification.

Product test data not available. Refer to component data.

Acute toxicity (Acute dermal toxicity)

Not classified

Not classified due to lack of data. / Not classified due to data which are conclusive although insufficient for classification.

Product test data not available. Refer to component data.

Acute toxicity (Acute inhalation toxicity)

Acute toxicity, Category 4

H332: Harmful if inhaled.

Classification procedure: Calculation method

Acute toxicity estimate, 4 Hour, dust/mist, 1.7 mg/l Calculation method

Skin corrosion/irritation

Skin irritation, Category 2

H315: Causes skin irritation.

Classification procedure: Calculation method

Product test data not available. Refer to component data.

Serious eye damage/eye irritation

Eye irritation, Category 2

H319: Causes serious eye irritation.

Classification procedure: Calculation method

Product test data not available. Refer to component data.

Respiratory or skin sensitisation

Respiratory sensitisation, Category 1

H334: May cause allergy or asthma symptoms or breathing difficulties if inhaled.

Classification procedure: Calculation method

Skin sensitisation, Category 1

H317: May cause an allergic skin reaction.

Classification procedure: Calculation method

Product test data not available. Refer to component data.

Germ cell mutagenicity

Not classified

Not classified due to lack of data. / Not classified due to data which are conclusive although insufficient for classification.

Product test data not available. Refer to component data.

Carcinogenicity

Carcinogenicity, Category 2

H351: Suspected of causing cancer.

Classification procedure: Calculation method

Product test data not available. Refer to component data.

Reproductive toxicity

Not classified

Not classified due to lack of data. / Not classified due to data which are conclusive although insufficient for classification.

Toxicity to reproduction assessment :

Product test data not available. Refer to component data.

Assessment Teratogenicity:

Product test data not available. Refer to component data.

STOT - single exposure

Specific target organ toxicity - single exposure, Category 3

H335: May cause respiratory irritation.

Classification procedure: Calculation method

Product test data not available. Refer to component data.

STOT - repeated exposure

Specific target organ toxicity - repeated exposure, Category 2

H373: May cause damage to organs through prolonged or repeated exposure if inhaled.

Classification procedure: Calculation method

Product test data not available. Refer to component data.

Aspiration Hazard

Not classified

Not classified due to lack of data. / Not classified due to data which are conclusive although insufficient for classification.

Product test data not available. Refer to component data.

COMPONENTS INFLUENCING TOXICOLOGY:**Diphenylmethane Diisocyanate, isomers and homologues****Acute toxicity (Acute oral toxicity)**

Typical for this family of materials. LD50, Rat, > 10,000 mg/kg

Acute toxicity (Acute dermal toxicity)

Typical for this family of materials. LD50, Rabbit, > 9,400 mg/kg

Acute toxicity (Acute inhalation toxicity)

LC50, Rat, 4 Hour, dust/mist, 0.49 mg/l

For similar material(s): 4,4'-Methylenediphenyl diisocyanate (CAS 101-68-8). LC50, Rat, 1 Hour, Aerosol, 2.24 mg/l

For similar material(s): 2,4'-Diphenylmethane diisocyanate (CAS 5873-54-1). LC50, Rat, 4 Hour, Aerosol, 0.387 mg/l

Skin corrosion/irritation

Prolonged contact may cause slight skin irritation with local redness.
May stain skin.

Serious eye damage/eye irritation

May cause moderate eye irritation.
May cause slight temporary corneal injury.

Respiratory or skin sensitisation

Skin contact may cause an allergic skin reaction.

Animal studies have shown that skin contact with isocyanates may play a role in respiratory sensitization.

May cause allergic respiratory reaction.

MDI concentrations below the exposure guidelines may cause allergic respiratory reactions in individuals already sensitized.

Asthma-like symptoms may include coughing, difficult breathing and a feeling of tightness in the chest. Occasionally, breathing difficulties may be life threatening.

Germ cell mutagenicity

Genetic toxicity data on MDI are inconclusive. MDI was weakly positive in some in vitro studies; other in vitro studies were negative. Animal mutagenicity studies were predominantly negative.

Carcinogenicity

Lung tumors have been observed in laboratory animals exposed to respirable aerosol droplets of MDI/Polymeric MDI (6 mg/m³) for their lifetime. Tumors occurred concurrently with respiratory irritation and lung injury. Current exposure guidelines are expected to protect against these effects reported for MDI.

Reproductive toxicity

Toxicity to reproduction assessment :
No relevant data found.

Assessment Teratogenicity:

In laboratory animals, MDI/polymeric MDI did not cause birth defects; other fetal effects occurred only at high doses which were toxic to the mother.

STOT - single exposure

May cause respiratory irritation.
Route of Exposure: Inhalation
Target Organs: Respiratory Tract

STOT - repeated exposure

Tissue injury in the upper respiratory tract and lungs has been observed in laboratory animals after repeated excessive exposures to MDI/polymeric MDI aerosols.

Aspiration Hazard

Based on physical properties, not likely to be an aspiration hazard.

4,4'-methylenediphenyl diisocyanate**Acute toxicity (Acute oral toxicity)**

LD50, Rat, > 2,000 mg/kg No deaths occurred at this concentration.

Acute toxicity (Acute dermal toxicity)

LD50, Rabbit, > 9,400 mg/kg

Acute toxicity (Acute inhalation toxicity)

LC50, Rat, 1 Hour, dust/mist, 2.24 mg/l

Acute toxicity estimate, dust/mist, 1.5 mg/l Acute toxicity estimate according to Regulation (EC) No. 1272/2008

Skin corrosion/irritation

Prolonged contact may cause moderate skin irritation with local redness.
Repeated contact may cause moderate skin irritation with local redness.
May stain skin.

Serious eye damage/eye irritation

May cause moderate eye irritation.
May cause slight temporary corneal injury.

Respiratory or skin sensitisation

Skin contact may cause an allergic skin reaction.

Animal studies have shown that skin contact with isocyanates may play a role in respiratory sensitization.

May cause allergic respiratory reaction.

MDI concentrations below the exposure guidelines may cause allergic respiratory reactions in individuals already sensitized.

Asthma-like symptoms may include coughing, difficult breathing and a feeling of tightness in the chest. Occasionally, breathing difficulties may be life threatening.

Germ cell mutagenicity

Genetic toxicity data on MDI are inconclusive. MDI was weakly positive in some in vitro studies; other in vitro studies were negative. Animal mutagenicity studies were predominantly negative.

Carcinogenicity

Lung tumors have been observed in laboratory animals exposed to respirable aerosol droplets of MDI/Polymeric MDI (6 mg/m³) for their lifetime. Tumors occurred concurrently with respiratory irritation and lung injury. Current exposure guidelines are expected to protect against these effects reported for MDI.

Reproductive toxicity

Toxicity to reproduction assessment :

No relevant data found.

Assessment Teratogenicity:

Has been toxic to the fetus in laboratory animals at doses toxic to the mother. Did not cause birth defects in laboratory animals.

STOT - single exposure

May cause respiratory irritation.

Route of Exposure: Inhalation

Target Organs: Respiratory Tract

STOT - repeated exposure

Tissue injury in the upper respiratory tract and lungs has been observed in laboratory animals after repeated excessive exposures to MDI/polymeric MDI aerosols.

Aspiration Hazard

Based on physical properties, not likely to be an aspiration hazard.

Trans-1,3,3,3-Tetrafluoropropene (HFO-1234ze)**Acute toxicity (Acute oral toxicity)**

Single dose oral LD50 has not been determined.

Acute toxicity (Acute dermal toxicity)

The dermal LD50 has not been determined.

Acute toxicity (Acute inhalation toxicity)

LC50, Rat, 4 Hour, gas, > 207000 ppm

Skin corrosion/irritation

Prolonged contact is essentially nonirritating to skin.

Germ cell mutagenicity

In vitro genetic toxicity studies were negative. Animal genetic toxicity studies were negative.

Reproductive toxicity

Toxicity to reproduction assessment :

In animal studies, did not interfere with reproduction.

Assessment Teratogenicity:

Did not cause birth defects or any other fetal effects in laboratory animals. Information given is based on data obtained from similar substances.

STOT - repeated exposure

Based on available data, repeated exposures are not anticipated to cause additional significant adverse effects.

Information given is based on data obtained from similar substances.

Aspiration Hazard

No aspiration toxicity classification

11.2. Information on other hazards**Endocrine disrupting properties**

The substance/mixture does not contain components considered to have endocrine disrupting properties according to REACH Article 57(f) or Commission Delegated regulation (EU) 2017/2100 or Commission Regulation (EU) 2018/605 at levels of 0.1% or higher.

Further information

No data available

SECTION 12: ECOLOGICAL INFORMATION

Ecotoxicological information appears in this section when such data is available.

12.1 Toxicity**Diphenylmethane Diisocyanate, isomers and homologues****Acute toxicity to fish**

The measured ecotoxicity is that of the hydrolyzed product, generally under conditions maximizing production of soluble species.

Material is not classified as dangerous to aquatic organisms (LC50/EC50/IC50/LL50/EL50 greater than 100 mg/L in most sensitive species).

Based on information for a similar material:

LC50, Danio rerio (zebra fish), static test, 96 Hour, > 1,000 mg/l, OECD Test Guideline 203 or Equivalent

Acute toxicity to aquatic invertebrates

Based on information for a similar material:
EC50, Daphnia magna (Water flea), static test, 24 Hour, > 1,000 mg/l, OECD Test Guideline 202 or Equivalent

Acute toxicity to algae/aquatic plants

Based on information for a similar material:
NOEC, Desmodesmus subspicatus (green algae), static test, 72 Hour, Growth rate inhibition, 1,640 mg/l, OECD Test Guideline 201 or Equivalent

Toxicity to bacteria

Based on information for a similar material:
EC50, activated sludge, static test, 3 Hour, Respiration rates., > 100 mg/l

Toxicity to soil-dwelling organisms

EC50, Eisenia fetida (earthworms), Based on information for a similar material:, 14 d, > 1,000 mg/kg

Toxicity to terrestrial plants

EC50, Avena sativa (oats), Growth inhibition, 1,000 mg/l
EC50, Lactuca sativa (lettuce), Growth inhibition, 1,000 mg/l

4,4'-methylenediphenyl diisocyanate**Acute toxicity to fish**

The measured ecotoxicity is that of the hydrolyzed product, generally under conditions maximizing production of soluble species.

Material is not classified as dangerous to aquatic organisms (LC50/EC50/IC50/LL50/EL50 greater than 100 mg/L in most sensitive species).

Based on information for a similar material:
LC50, Danio rerio (zebra fish), static test, 96 Hour, > 1,000 mg/l, OECD Test Guideline 203 or Equivalent

Acute toxicity to aquatic invertebrates

Based on information for a similar material:
EC50, Daphnia magna (Water flea), static test, 24 Hour, > 1,000 mg/l, OECD Test Guideline 202 or Equivalent

Acute toxicity to algae/aquatic plants

Based on information for a similar material:
NOEC, Desmodesmus subspicatus (green algae), static test, 72 Hour, Growth rate inhibition, 1,640 mg/l, OECD Test Guideline 201 or Equivalent

Toxicity to bacteria

Based on information for a similar material:
EC50, activated sludge, static test, 3 Hour, Respiration rates., > 100 mg/l

Toxicity to soil-dwelling organisms

EC50, Eisenia fetida (earthworms), Based on information for a similar material:, 14 d, > 1,000 mg/kg

Toxicity to terrestrial plants

EC50, Avena sativa (oats), Growth inhibition, 1,000 mg/l
EC50, Lactuca sativa (lettuce), Growth inhibition, 1,000 mg/l

Trans-1,3,3,3-Tetrafluoropropene (HFO-1234ze)**Acute toxicity to fish**

Information given is based on data obtained from similar substances.

LC50, Cyprinus carpio (Carp), 96 Hour, > 117 mg/l, OECD Test Guideline 203

Acute toxicity to aquatic invertebrates

Information given is based on data obtained from similar substances.

LC50, Daphnia magna (Water flea), 48 Hour, > 160 mg/l, OECD Test Guideline 202

Acute toxicity to algae/aquatic plants

Information given is based on data obtained from similar substances.

EC50, Pseudokirchneriella subcapitata (green algae), 72 Hour, > 170 mg/l, OECD Test Guideline 201

NOEC, Pseudokirchneriella subcapitata (green algae), 72 Hour, > 170 mg/l, OECD Test Guideline 201

12.2 Persistence and degradability**Diphenylmethane Diisocyanate, isomers and homologues**

Biodegradability: In the aquatic and terrestrial environment, material reacts with water forming predominantly insoluble polyureas which appear to be stable. In the atmospheric environment, material is expected to have a short tropospheric half-life, based on calculations and by analogy with related diisocyanates.

10-day Window: Not applicable

Biodegradation: 0 %

Exposure time: 28 d

Method: OECD Test Guideline 302C or Equivalent

4,4'-methylenediphenyl diisocyanate

Biodegradability: In the aquatic and terrestrial environment, material reacts with water forming predominantly insoluble polyureas which appear to be stable. In the atmospheric environment, material is expected to have a short tropospheric half-life, based on calculations and by analogy with related diisocyanates.

10-day Window: Not applicable

Biodegradation: 0 %

Exposure time: 28 d

Method: OECD Test Guideline 302C or Equivalent

Trans-1,3,3,3-Tetrafluoropropene (HFO-1234ze)

Biodegradability: Not readily biodegradable.

Biodegradation: 0 %

Exposure time: 28 d

Method: OECD Test Guideline 301

12.3 Bioaccumulative potential**Diphenylmethane Diisocyanate, isomers and homologues**

Bioaccumulation: Bioconcentration potential is low (BCF < 100 or Log Pow < 3). Reacts with water. In the aquatic and terrestrial environment, movement is expected to be limited by its reaction with water forming predominantly insoluble polyureas.

Bioconcentration factor (BCF): 92 Cyprinus carpio (Carp) 28 d

4,4'-methylenediphenyl diisocyanate

Bioaccumulation: Bioconcentration potential is low (BCF < 100 or Log Pow < 3). Reacts with water. In the aquatic and terrestrial environment, movement is expected to be limited by its reaction with water forming predominantly insoluble polyureas.

Bioconcentration factor (BCF): 92 Cyprinus carpio (Carp) 28 d

Trans-1,3,3,3-Tetrafluoropropene (HFO-1234ze)

Bioaccumulation: Bioaccumulation is unlikely. Information given is based on data obtained from similar substances. Bioconcentration potential is low (BCF < 100 or Log Pow < 3).

Partition coefficient: n-octanol/water(log Pow): 1.6 Measured

12.4 Mobility in soil

Diphenylmethane Diisocyanate, isomers and homologues

In the aquatic and terrestrial environment, movement is expected to be limited by its reaction with water forming predominantly insoluble polyureas.

4,4'-methylenediphenyl diisocyanate

In the aquatic and terrestrial environment, movement is expected to be limited by its reaction with water forming predominantly insoluble polyureas.

Trans-1,3,3,3-Tetrafluoropropene (HFO-1234ze)

Potential for mobility in soil is medium (Koc between 150 and 500).

Partition coefficient (Koc): 180 Estimated.

12.5 Results of PBT and vPvB assessment

This substance/mixture contains no components considered to be either persistent, bioaccumulative and toxic (PBT), or very persistent and very bioaccumulative (vPvB) at levels of 0.1% or higher.

Diphenylmethane Diisocyanate, isomers and homologues

This substance is not considered to be persistent, bioaccumulating and toxic (PBT).

4,4'-methylenediphenyl diisocyanate

This substance is not considered to be persistent, bioaccumulating and toxic (PBT).

Trans-1,3,3,3-Tetrafluoropropene (HFO-1234ze)

This substance has not been assessed for persistence, bioaccumulation and toxicity (PBT).

12.6 Endocrine disrupting properties

The substance/mixture does not contain components considered to have endocrine disrupting properties according to REACH Article 57(f) or Commission Delegated regulation (EU) 2017/2100 or Commission Regulation (EU) 2018/605 at levels of 0.1% or higher.

12.7 Other adverse effects

Product contains no ozone-depleting components. Product contains no ozone-depleting components.

Diphenylmethane Diisocyanate, isomers and homologues

This substance is not on the Montreal Protocol list of substances that deplete the ozone layer.

4,4'-methylenediphenyl diisocyanate

This substance is not on the Montreal Protocol list of substances that deplete the ozone layer.

Trans-1,3,3,3-Tetrafluoropropene (HFO-1234ze)

This substance is not on the Montreal Protocol list of substances that deplete the ozone layer.

SECTION 13: DISPOSAL CONSIDERATIONS

13.1 Waste treatment methods

This product, when being disposed of in its unused and uncontaminated state should be treated as a hazardous waste according to EC Directive 2008/98/EC. Any disposal practices must be in compliance with all national and provincial laws and any municipal or local by-laws governing hazardous waste. For used, contaminated and residual materials additional evaluations may be required. Do not dump into any sewers, on the ground, or into any body of water. Incineration under approved, controlled conditions using incinerators suitable or designed for the disposal of hazardous chemical wastes, is the preferred method for disposal. Small quantities of waste may be pretreated for example with polyol, to neutralise prior to disposal. Empty drums should be decontaminated (see Section 6) and either punctured and scrapped or given to an approved drum reconditioner.

The definitive assignment of this material to the appropriate EWC group and thus its proper EWC code will depend on the use that is made of this material. Contact the authorized waste disposal services.

SECTION 14: TRANSPORT INFORMATION

Classification for ROAD and Rail transport (ADR/RID):

- | | |
|--|--|
| 14.1 UN number or ID number | UN 3500 |
| 14.2 UN proper shipping name | CHEMICAL UNDER PRESSURE, N.O.S.(Trans-1,3,3,3-Tetrafluoroprop-1-ene, Nitrogen) |
| 14.3 Transport hazard class(es) | 2 |
| 14.4 Packing group | Not applicable |
| 14.5 Environmental hazards | Not considered environmentally hazardous based on available data. |
| 14.6 Special precautions for user | Hazard Identification Number: 20 |

Classification for SEA transport (IMO-IMDG):

- | | |
|--|--|
| 14.1 UN number or ID number | UN 3500 |
| 14.2 UN proper shipping name | CHEMICAL UNDER PRESSURE, N.O.S.(Trans-1,3,3,3-Tetrafluoroprop-1-ene, Nitrogen) |
| 14.3 Transport hazard class(es) | 2.2 |

14.4	Packing group	Not applicable
14.5	Environmental hazards	Not considered as marine pollutant based on available data.
14.6	Special precautions for user	EmS: F-C, S-V
14.7	Maritime transport in bulk according to IMO instruments	Consult IMO regulations before transporting ocean bulk

Classification for AIR transport (IATA/ICAO):

14.1	UN number or ID number	UN 3500
14.2	UN proper shipping name	Chemical under pressure, n.o.s.(Trans-1,3,3,3-Tetrafluoroprop-1-ene, Nitrogen)
14.3	Transport hazard class(es)	2.2
14.4	Packing group	Not applicable
14.5	Environmental hazards	Not applicable
14.6	Special precautions for user	No data available.

This information is not intended to convey all specific regulatory or operational requirements/information relating to this product. Transportation classifications may vary by container volume and may be influenced by regional or country variations in regulations. Additional transportation system information can be obtained through an authorized sales or customer service representative. It is the responsibility of the transporting organization to follow all applicable laws, regulations and rules relating to the transportation of the material.

SECTION 15: REGULATORY INFORMATION

15.1 Safety, health and environmental regulations/legislation specific for the substance or mixture**REACH Regulation (EC) No 1907/2006**

This product contains only components that have been either registered, are exempt from registration, are regarded as registered or are not subject to registration according to Regulation (EC) No. 1907/2006 (REACH). Polymers are exempted from registration under REACH. All relevant starting materials and additives have been either registered, or are exempt from registration according to Regulation (EC) No. 1907/2006 (REACH). The aforementioned indications of the REACH registration status are provided in good faith and believed to be accurate as of the effective date shown above. However, no warranty, express or implied, is given. It is the buyer's/user's responsibility to ensure that his/her understanding of the regulatory status of this product is correct.

Restrictions on the manufacture, placing on the market and use:

The following substance/s contained in this product is/are subject through Annex XVII of REACH regulation to restrictions on the manufacture, placing on the market and use when present in certain dangerous substances, mixtures and articles. Users of this product have to comply with the restrictions placed upon it by the aforementioned provision.

CAS-No.: 9016-87-9

Name: Diphenylmethane Diisocyanate, isomers and

	homologues
--	------------

Restriction status: listed in REACH Annex XVII

Restricted uses: See Annex XVII to Regulation (EC) no 1907/2006 for Conditions of restriction
Number on the list: 56, 74

CAS-No.: 101-68-8	Name: 4,4'-methylenediphenyl diisocyanate
-------------------	---

Restriction status: listed in REACH Annex XVII

Restricted uses: See Annex XVII to Regulation (EC) no 1907/2006 for Conditions of restriction
Number on the list: 56, 74

Seveso III: Directive 2012/18/EU of the European Parliament and of the Council on the control of major-accident hazards involving dangerous substances.

Listed in Regulation: Not applicable

Further information

Take note of Directive 92/85/EEC regarding maternity protection or stricter national regulations, where applicable.

Take note of Directive 94/33/EC on the protection of young people at work or stricter national regulations, where applicable.

15.2 Chemical safety assessment

No Chemical Safety Assessment has been carried out for this mixture.

SECTION 16: OTHER INFORMATION

Full text of H-Statements referred to under sections 2 and 3.

H280	Contains gas under pressure; may explode if heated.
H315	Causes skin irritation.
H317	May cause an allergic skin reaction.
H319	Causes serious eye irritation.
H332	Harmful if inhaled.
H334	May cause allergy or asthma symptoms or breathing difficulties if inhaled.
H335	May cause respiratory irritation.
H351	Suspected of causing cancer.
H373	May cause damage to organs through prolonged or repeated exposure if inhaled.

Classification and procedure used to derive the classification for mixtures according to Regulation (EC) No 1272/2008

Press. Gas - Liquefied gas - H280 - Based on product data or assessment

Acute Tox. - 4 - H332 - Calculation method

Skin Irrit. - 2 - H315 - Calculation method

Eye Irrit. - 2 - H319 - Calculation method

Resp. Sens. - 1 - H334 - Calculation method

Skin Sens. - 1 - H317 - Calculation method

Carc. - 2 - H351 - Calculation method

STOT SE - 3 - H335 - Calculation method

STOT RE - 2 - H373 - Calculation method

Training advice

In Accordance with REACH Annex XVII, restriction no. 74, from 24 August 2023 adequate training is required before industrial or professional use.

Revision

Identification Number: 12081657 / A670 / Issue Date: 14.07.2022 / Version: 3.0

Most recent revision(s) are noted by the bold, double bars in left-hand margin throughout this document.

Legend

ACGIH	USA. ACGIH Threshold Limit Values (TLV)
GB EH40	UK. EH40 WEL - Workplace Exposure Limits
GB EH40 BAT	UK. Biological monitoring guidance values
STEL	Short-term exposure limit (15-minute reference period)
TWA	Long-term exposure limit (8-hour TWA reference period)
Acute Tox.	Acute toxicity
Carc.	Carcinogenicity
Eye Irrit.	Eye irritation
Press. Gas	Gases under pressure
Resp. Sens.	Respiratory sensitisation
Skin Irrit.	Skin irritation
Skin Sens.	Skin sensitisation
STOT RE	Specific target organ toxicity - repeated exposure
STOT SE	Specific target organ toxicity - single exposure

Full text of other abbreviations

ADN - European Agreement concerning the International Carriage of Dangerous Goods by Inland Waterways; ADR - Agreement concerning the International Carriage of Dangerous Goods by Road; AIIC - Australian Inventory of Industrial Chemicals; ASTM - American Society for the Testing of Materials; bw - Body weight; CLP - Classification Labelling Packaging Regulation; Regulation (EC) No 1272/2008; CMR - Carcinogen, Mutagen or Reproductive Toxicant; DIN - Standard of the German Institute for Standardisation; DSL - Domestic Substances List (Canada); ECHA - European Chemicals Agency; EC-Number - European Community number; ECx - Concentration associated with x% response; ELx - Loading rate associated with x% response; EmS - Emergency Schedule; ENCS - Existing and New Chemical Substances (Japan); ErCx - Concentration associated with x% growth rate response; GHS - Globally Harmonized System; GLP - Good Laboratory Practice; IARC - International Agency for Research on Cancer; IATA - International Air Transport Association; IBC - International Code for the Construction and Equipment of Ships carrying Dangerous Chemicals in Bulk; IC50 - Half maximal inhibitory concentration; ICAO - International Civil Aviation Organization; IECSC - Inventory of Existing Chemical Substances in China; IMDG - International Maritime Dangerous Goods; IMO - International Maritime Organization; ISHL - Industrial Safety and Health Law (Japan); ISO - International Organisation for Standardization; KECI - Korea Existing Chemicals Inventory; LC50 - Lethal Concentration to 50 % of a test population; LD50 - Lethal Dose to 50% of a test population (Median Lethal Dose); MARPOL - International Convention for the Prevention of Pollution from Ships; n.o.s. - Not Otherwise Specified; NO(A)EC - No Observed (Adverse) Effect Concentration; NO(A)EL - No Observed (Adverse) Effect Level; NOELR - No Observable Effect Loading Rate; NZIoC - New Zealand Inventory of Chemicals; OECD - Organization for Economic Co-operation and Development; OPPTS - Office of Chemical Safety and Pollution Prevention; PBT - Persistent, Bioaccumulative and Toxic substance; PICCS - Philippines Inventory of Chemicals and Chemical Substances; (Q)SAR - (Quantitative) Structure Activity Relationship; REACH - Regulation (EC) No 1907/2006 of the European Parliament and of the Council concerning the Registration, Evaluation, Authorisation and

Restriction of Chemicals; RID - Regulations concerning the International Carriage of Dangerous Goods by Rail; SADT - Self-Accelerating Decomposition Temperature; SDS - Safety Data Sheet; SVHC - Substance of Very High Concern; TCSI - Taiwan Chemical Substance Inventory; TECI - Thailand Existing Chemicals Inventory; TRGS - Technical Rule for Hazardous Substances; TSCA - Toxic Substances Control Act (United States); UN - United Nations; vPvB - Very Persistent and Very Bioaccumulative

Information Source and References

This SDS is prepared by Product Regulatory Services and Hazard Communications Groups from information supplied by internal references within our company.

SPECIALTY ELECTRONIC MATERIALS UK LIMITED urges each customer or recipient of this (M)SDS to study it carefully and consult appropriate expertise, as necessary or appropriate, to become aware of and understand the data contained in this (M)SDS and any hazards associated with the product. The information herein is provided in good faith and believed to be accurate as of the effective date shown above. However, no warranty, express or implied, is given. Regulatory requirements are subject to change and may differ between various locations. It is the buyer's/user's responsibility to ensure that his activities comply with all federal, state, provincial or local laws. The information presented here pertains only to the product as shipped. Since conditions for use of the product are not under the control of the manufacturer, it is the buyer's/user's duty to determine the conditions necessary for the safe use of this product. Due to the proliferation of sources for information such as manufacturer-specific (M)SDSs, we are not and cannot be responsible for (M)SDSs obtained from any source other than ourselves. If you have obtained an (M)SDS from another source or if you are not sure that the (M)SDS you have is current, please contact us for the most current version.

GB



SICHERHEITSDATENBLATT

DuPont Specialty Products GmbH & Co. KG

Sicherheitsdatenblatt gemäß Verordnung (EG) Nr. 1907/2006 - Anhang II

Produktname: FROTH-PAK™ Foam Systems 180 SR POLYOL

Überarbeitet am: 24.01.2024

Version: 3.0

Datum der letzten Ausgabe: 03.02.2023

Druckdatum: 01.02.2024

DuPont Specialty Products GmbH & Co. KG Ermutigt Sie und erwartet von Ihnen aufgrund wichtiger Informationen im gesamten Dokument, das MSDS vollständig zu lesen und zu verstehen. Wir erwarten von Ihnen, die in diesem Dokument aufgezeigten Vorsichtsmaßnahmen zu befolgen, es sei denn, Ihre Nutzungsbedingungen erfordern andere angemessene Methoden oder Maßnahmen.

ABSCHNITT 1: BEZEICHNUNG DES STOFFS BEZIEHUNGSWEISE DES GEMISCHS UND DES UNTERNEHMENS

1.1 Produktidentifikator

Produktname: FROTH-PAK™ Foam Systems 180 SR POLYOL

1.2 Relevante identifizierte Verwendungen des Stoffs oder Gemischs und Verwendungen, von denen abgeraten wird

Identifizierte Verwendungen: Bestandteil für die Polyurethanherstellung. Wärmeisolierung.

1.3 Einzelheiten zum Lieferanten, der das Sicherheitsdatenblatt bereitstellt

BEZEICHNUNG DES UNTERNEHMENS

DuPont Specialty Products GmbH & Co. KG
Hugenottenallee 175,
63263 NEU-ISENBURG
GERMANY

Nummer für Kundeninformationen:

00800-3876-6838

SDSQuestion-EU@dupont.com

1.4 NOTRUFNUMMER

24-Stunden-Notrufdienst: +(49)- 69643508409

Örtlicher Kontakt für Notfälle: +(49)- 69643508409

ABSCHNITT 2: MÖGLICHE GEFAHREN

2.1 Einstufung des Stoffs oder Gemischs

Einstufung gemäß der Verordnung (EG) Nr. 1272/2008:

Gase unter Druck - Verflüssigtes Gas - H280

Augenreizung - Kategorie 2 - H319

Reproduktionstoxizität - Kategorie 1B - H360D

Den Volltext der in diesem Abschnitt aufgeführten Gefahrenhinweise finden Sie unter Abschnitt 16.

2.2 Kennzeichnungselemente

Etikettierung gemäß Verordnung (EC) No 1272/2008 [CLP/GHS]:

Gefahrenpiktogramme



Signalwort: **GEFAHR**

Gefahrenhinweise

H280 Enthält Gas unter Druck; kann bei Erwärmung explodieren.
H319 Verursacht schwere Augenreizung.
H360D Kann das Kind im Mutterleib schädigen.

Sicherheitshinweise

P201 Vor Gebrauch besondere Anweisungen einholen.
P202 Vor Gebrauch alle Sicherheitshinweise lesen und verstehen.
P280 Schutzhandschuhe/ Schutzkleidung/ Augenschutz/ Gesichtsschutz tragen.
P308 + P313 BEI Exposition oder falls betroffen: Ärztlichen Rat einholen/ ärztliche Hilfe hinzuziehen.
P337 + P313 Bei anhaltender Augenreizung: Ärztlichen Rat einholen/ ärztliche Hilfe hinzuziehen.
P501 Inhalt/ Behälter einer anerkannten Abfallentsorgungsanlage zuführen.

Zusätzliche Angaben

EUH208 Enthält: Dimethylbis[(1-oxoneodecyl)oxy]stannan. Kann allergische Reaktionen hervorrufen.

Enthält Kalium-2-ethylhexanoat

2.3 Sonstige Gefahren

Endokrinschädliche Eigenschaften (menschliche Gesundheit):

Der Stoff/dieses Gemisch enthält keine Bestandteile, die gemäß REACH Artikel 57(f) oder der delegierten Verordnung (EU) 2017/2100 der Kommission oder der delegierten Verordnung (EU) 2018/605 der Kommission in Mengen von 0,1 % oder mehr endokrinschädliche Eigenschaften aufweisen.

Endokrinschädliche Eigenschaften (Umwelt):

Der Stoff/dieses Gemisch enthält keine Bestandteile, die gemäß REACH Artikel 57(f) oder der delegierten Verordnung (EU) 2017/2100 der Kommission oder der delegierten Verordnung (EU) 2018/605 der Kommission in Mengen von 0,1 % oder mehr endokrinschädliche Eigenschaften aufweisen.

Ermittlung der PBT- und vPvB-Eigenschaften:

Dieser Stoff/diese Mischung enthält keine Komponenten in Konzentrationen von 0,1 % oder höher, die entweder als persistent, bioakkumulierbar und toxisch (PBT) oder sehr persistent und sehr bioakkumulierbar (vPvB) eingestuft sind.

ABSCHNITT 3: ZUSAMMENSETZUNG/ANGABEN ZU BESTANDTEILEN

3.2 Gemische

Dieses Produkt ist ein Gemisch.

Identifikationsnummer	Inhaltsstoff	Einstufung gemäss Richtlinie (EU) 1272/2008 (CLP)	Spezifische Konzentrationsgrenzwerte/ M-Faktoren/ Schätzwert Akuter Toxizität	%
CAS RN 102687-65-0 EG-Nr. 700-486-0 INDEX-Nr. - REACH Nr. 01-2119855084-38	Trans-1-Chlor-3,3,3-trifluorpropen	Press. Gas Liquefied gas - H280 Aquatic Chronic 3 - H412	Einatmung ATE: 120000 ppm (Gas)	>= 20,0 - < 25,0 %
CAS RN 1244733-77-4 EG-Nr. - INDEX-Nr. - REACH Nr. 01-2119486772-26	Reaktionsprodukte von Phosphoryltrichlorid und 2-Methyloxirane	Acute Tox. 4 - H302	Oral ATE: 632 mg/kg Einatmung ATE: > 7 mg/l (Staub/Nebel) Haut ATE: > 2 000 mg/kg	>= 10,0 - < 20,0 %
CAS RN 78-40-0 EG-Nr. 201-114-5 INDEX-Nr. 015-013-00-7 REACH Nr. 01-2119492852-28	Triethylphosphat	Acute Tox. 4 - H302 Eye Irrit. 2 - H319	Oral ATE: 1 131 mg/kg Haut ATE: > 21 400 mg/kg	>= 10,0 - < 20,0 %
CAS RN 3164-85-0 EG-Nr. 221-625-7 INDEX-Nr. 607-230-00-6 REACH Nr. 01-2119980714-29	Kalium-2-ethylhexanoat	Skin Irrit. 2 - H315 Eye Dam. 1 - H318 Repr. 1B - H360Df	Oral ATE: 2 043 mg/kg Einatmung ATE: > 0,11 mg/l (Staub/Nebel) Haut ATE: > 2 000 mg/kg	>= 1,0 - < 3,0 %
CAS RN 111-46-6 EG-Nr. 203-872-2 INDEX-Nr. 603-140-00-6 REACH Nr.	2,2'-Oxydiethanol	Acute Tox. 4 - H302	Oral ATE: 500 mg/kg Einatmung ATE: > 4,6 mg/l (Staub/Nebel) Haut ATE: 13 330 mg/kg	>= 1,0 - < 10,0 %

01-2119457857-21				
CAS RN 68928-76-7 EG-Nr. 273-028-6 INDEX-Nr. - REACH Nr. 01-2120770324-57	Dimethylbis(1-oxoneodecyl)oxy)stannan	Acute Tox. 4 - H302 Skin Irrit. 2 - H315 Skin Sens. 1A - H317 Aquatic Chronic 3 - H412	Oral ATE: 892 mg/kg	>= 0,025 - < 0,1 %

Substanzen mit einem Arbeitsplatzexpositionsgrenzwert

Identifikationsnummer	Inhaltsstoff	Einstufung gemäss Richtlinie (EU) 1272/2008 (CLP)	Spezifische Konzentrationsgrenzwerte/ M-Faktoren/ Schätzwert Akuter Toxizität	%
CAS RN 25322-68-3 EG-Nr. 500-038-2 INDEX-Nr. - REACH Nr. -	Polyethylenglykol	Nicht klassifiziert	Oral ATE: > 10 000 mg/kg Einatmung ATE: > 2,5 mg/l (Staub/Nebel) Haut ATE: > 20 000 mg/kg	>= 1,0 - < 10,0 %
CAS RN 124-38-9 EG-Nr. 204-696-9 INDEX-Nr. - REACH Nr. -	Kohlendioxid	Press. Gas Liquefied gas - H280	Einatmung ATE: 58750 ppm (Gas)	>= 1,0 - < 10,0 %

Den Volltext der in diesem Abschnitt aufgeführten Gefahrenhinweise finden Sie unter Abschnitt 16.

ABSCHNITT 4: ERSTE-HILFE-MAßNAHMEN

4.1 Beschreibung der Erste-Hilfe-Maßnahmen

Allgemeine Hinweise:

Erste-Hilfe-Leistende sollten sich selbst schützen und empfohlene Schutzkleidung (chemikalienresistente Handschuhe, Spritzschutz) tragen. Wenn die Gefahr einer Aussetzung besteht, siehe Abschnitt 8 bezüglich persönlicher Schutzausrüstung.

Einatmung: Person an die frische Luft bringen; bei Beschwerden Arzt aufsuchen.

Hautkontakt: Nach der Handhabung gründlich waschen.

Augenkontakt: Bei Kontakt mit Augen gut mit Wasser ausspülen.

Verschlucken: Mund ausspülen. Arzt hinzuziehen.

4.2 Wichtigste akute und verzögert auftretende Symptome und Wirkungen:

Neben den Informationen, die in der Beschreibung unter "Erste-Hilfe-Maßnahmen" (oberhalb) und "Hinweise auf ärztliche Soforthilfe oder Spezialbehandlung" (unterhalb) aufgeführt sind, sind weitere zusätzliche Symptome und Wirkungen in Abschnitt 11 "Toxikologische Angaben" beschrieben.

4.3 Hinweise auf ärztliche Soforthilfe oder Spezialbehandlung

Hinweise für den Arzt: Symptomatische Behandlung.

ABSCHNITT 5: MAßNAHMEN ZUR BRANDBEKÄMPFUNG

5.1 Löschmittel

Geeignete Löschmittel: Wasserdampf oder Wasserdampfsprühnebel. Trockenlöschmittel. Kohlendioxid-Feuerlöscher. Schaum. Vorzugsweise alkoholbeständigen Schaum (z. B. Typ ATC) einsetzen, wenn verfügbar. Synthetische Mehrbereichsschaummittel (einschl. AFFF) oder Proteinschaum können ebenfalls eingesetzt werden, sind jedoch wesentlich ineffektiver.

Ungeeignete Löschmittel: Keinen direkten Wasserstrahl einsetzen. Kann den Brand ausdehnen.

5.2 Besondere vom Stoff oder Gemisch ausgehende Gefahren

Gefährliche Verbrennungsprodukte: Im Brandfall kann der Rauch neben dem Ausgangsmaterial Verbrennungsprodukte mit nicht bestimmbaren toxisch und/oder reizend wirkenden Zusammensetzungen enthalten. Verbrennungsprodukte können u.a. enthalten: Kohlenmonoxid. Kohlendioxid. Halogenwasserstoffe.

Besondere Gefährdungen bei Feuer und Explosion: Bei einer Brandsituation können die Behälter durch Gasentwicklung bersten. Das Treibmittel verdampft schnell bei Raumtemperatur. Direkte Wasserbestrahlung einer heißen Flüssigkeit kann zu starker Dampfentwicklung oder heftigem Verspritzen führen.

5.3 Hinweise für die Brandbekämpfung

Brandbekämpfungsmaßnahmen: Gefahrenbereich absperren und unbeteiligte Personen fernhalten. Mit Wasserdampfstrahl dem Brand ausgesetzte Behälter und den Brandbereich kühlen, bis das Feuer erloschen und keine Wiederentzündungsgefahr mehr gegeben ist. Feuer von einem geschützten Platz oder aus sicherer Entfernung bekämpfen. Die Verwendung von ferngelenkten Strahlrohren oder von Löschmonitoren ist in Betracht zu ziehen. Im Falle von zunehmenden Geräuschen oder Verfärbungen des Behälters, das Personal sofort aus dem Bereich zurückziehen. Keinen direkten Wasserstrahl benutzen. Kann zur Ausbreitung des Feuers führen. Container aus der Brandzone entfernen sofern das ohne Gefahr möglich ist. Brennende Flüssigkeiten können zum Schutz von Mensch und Sachgut durch Fluten mit Wasser bewegt werden. Löschwasser, wenn möglich, eindämmen. Nicht aufgefangenes Löschwasser kann zu Umweltschäden führen. Die Abschnitte "6. Maßnahmen bei unbeabsichtigter Freisetzung" und "12. Angaben zur Ökologie" dieses Sicherheitsdatenblattes beachten.

Besondere Schutzausrüstung für die Brandbekämpfung: Zugelassenen ortsunabhängigen Überdruck-Preßluftatmer bzw. umluftunabhängiges Atemschutzgerät anlegen sowie Feuerweherschutzkleidung (Feuerwehr-Helm mit Nackenschutz, -Schutzanzug, -Schutzschuhwerk und -Schutzhandschuhe) tragen. Kontakt mit dem Produkt während der Brandbekämpfung vermeiden. Bei möglichem Kontakt ist ein Chemikalienvollschutzanzug für Feuerwehreinsatzkräfte mit außenluftunabhängiger Atemluftversorgung zu tragen. Sollte dieser nicht verfügbar sein, sollte ein Chemikalienvollschutzanzug getragen werden und das Feuer von einem entfernten Platz bekämpft werden. Angaben zur Schutzausrüstung zu Aufräum- und Reinigungsarbeiten (nach einem Brand oder auch allgemeiner Art) - siehe entsprechende Abschnitte dieses Datenblattes.

ABSCHNITT 6: MAßNAHMEN BEI UNBEABSICHTIGTER FREISETZUNG

6.1 Personenbezogene Vorsichtsmaßnahmen, Schutzausrüstungen und in Notfällen

anzuwendende Verfahren: Gefahrenbereich absperren. Nicht im Bereich tätige und ungeschützte Personen von diesem fernhalten. Personal von geschlossenen oder schlecht ventilierten Räumen fernhalten. Entgegen der Windrichtung der Leckage aufhalten. Bereiche von Leckagen oder ausgelaufenem Material belüften. Vor dem Betreten von geschlossenen Bereichen müssen die entsprechenden Handlungsanweisungen befolgt werden. Bei Leckagen besteht Rutschgefahr. Siehe auch Kap. 7, Handhabung, für ergänzende vorbeugende Maßnahmen. Es ist entsprechende Schutzausrüstung zu verwenden. Zusätzliche Information ist Abschnitt 8, Expositionsbegrenzung und persönliche Schutzausrüstung, zu entnehmen.

6.2 Umweltschutzmaßnahmen: Das Eindringen in das Erdreich, in Gewässer oder in das Grundwasser verhindern. Siehe auch Kap. 12, Angaben zur Ökologie. Leckagen oder der Auslauf in natürliche Gewässer führen wahrscheinlich zum Absterben aquatischer Organismen.

6.3 Methoden und Material für Rückhaltung und Reinigung: Wenn möglich, ausgelaufenes Material eindämmen. Mit Materialien aufsaugen, wie z.B.: Lockere Erde. Sand. Sägemehl. In geeigneten und sachgemäß gekennzeichneten Behältern sammeln. Leckagebereich mit Wasser reinigen. Siehe Abschnitt 13, Hinweise zur Entsorgung, für weitere Informationen.

6.4 Verweis auf andere Abschnitte: Falls erforderlich, wurden Verweise zu anderen Abschnitten in den vorherigen Teilabschnitten angegeben.

ABSCHNITT 7: HANDHABUNG UND LAGERUNG

7.1 Schutzmaßnahmen zur sicheren Handhabung: Geschlossene Räume nur bei ausreichender Belüftung betreten. Berührung mit den Augen vermeiden. Dämpfe nicht einatmen. Nach der Handhabung gründlich waschen. Bei angemessener Ventilation verwenden. Den Behälter fest verschlossen halten. Das Produkt ist hygroskopisch. Siehe Abschnitt 8, Expositionsbegrenzung/Persönliche Schutzausrüstung. Verschüttungen dieses organischen Produktes mit heißen Fiberglasisolierungen können zur Senkung der Selbstentzündungstemperatur und möglicherweise zu einer spontanen Verbrennung führen.

Hinweise zu allgemeinen Hygienemaßnahmen am Arbeitsplatz

Nach der Handhabung gründlich waschen. Bei der Arbeit nicht essen, trinken, rauchen. Auf gute persönliche Hygiene achten. Lebensmittel nicht im Arbeitsbereich verzehren oder liegen lassen. Vor dem Essen oder Rauchen die Hände waschen.

7.2 Bedingungen zur sicheren Lagerung unter Berücksichtigung von Unverträglichkeiten: An einem trockenen Ort aufbewahren. Längere Exposition gegenüber Hitze und Luft vermeiden. Vor Luftfeuchtigkeit schützen. Das Treibmittel kann aus dem Produkt entweichen und sich unter bestimmten Lagerbedingungen ansammeln. Erhöhte Temperaturen können in geschlossenen Behältern durch Freisetzung von Treibmitteln zum Druckaufbau führen. Weitere Angaben siehe Abschnitt 10.

Lagerstabilität

Lagertemperatur:

Lagerdauer:

5 - 30 °C

15 Monate

7.3 Spezifische Endanwendungen: Informationen zu spezifischen Endanwendungen dieses Produkts können in einem technischen Datenblatt/einer Anlage zum Sicherheitsdatenblatt (sofern verfügbar) bereitgestellt werden.

ABSCHNITT 8: BEGRENZUNG UND ÜBERWACHUNG DER EXPOSITION/PERSÖNLICHE SCHUTZAUSRÜSTUNGEN

8.1 Zu überwachende Parameter

Falls Höchstgrenzen zur Risikobelastung bestehen, sind diese unten aufgelistet. Werden keine Höchstgrenzen zu Risikobelastungen angegeben, liegen keine zutreffenden/anwendbaren Werte vor.

Bestandteil	Vorschrift	Typ der Auflistung	Wert
2,2'-Oxydiethanol	DE TRGS 900	AGW Dampf und Aerosole	44 mg/m ³ 10 ppm
	Weitere Information: Y: Ein Risiko der Fruchtschädigung braucht bei Einhaltung des Arbeitsplatzgrenzwertes und des biologischen Grenzwertes (BGW) nicht befürchtet zu werden		
	DE DFG MAK	MAK	44 mg/m ³ 10 ppm
	Weitere Information: C: Eine fruchtschädigende Wirkung ist bei Einhaltung des MAK- und BATWertes nicht anzunehmen		
Dimethylbis[(1-oxoneodecyl)oxy]stannan	ACGIH	TWA	0,1 mg/m ³ , Zinn
	Weitere Information: A4: Nicht als krebserregend bei Menschen eingestuft; Skin: Gefahr der kutanen Absorption		
	ACGIH	STEL	0,2 mg/m ³ , Zinn
	Weitere Information: A4: Nicht als krebserregend bei Menschen eingestuft; Skin: Gefahr der kutanen Absorption		
Polyethylenglykol	DE TRGS 900	AGW Einatembare Fraktion	1 000 mg/m ³
	Weitere Information: Y: Ein Risiko der Fruchtschädigung braucht bei Einhaltung des Arbeitsplatzgrenzwertes und des biologischen Grenzwertes (BGW) nicht befürchtet zu werden		
	DE TRGS 900	AGW Einatembare Fraktion	1 000 mg/m ³
	Weitere Information: Y: Ein Risiko der Fruchtschädigung braucht bei Einhaltung des Arbeitsplatzgrenzwertes und des biologischen Grenzwertes (BGW) nicht befürchtet zu werden		
	DE TRGS 900	AGW Einatembare Fraktion	200 mg/m ³
	Weitere Information: Y: Ein Risiko der Fruchtschädigung braucht bei Einhaltung des Arbeitsplatzgrenzwertes und des biologischen Grenzwertes (BGW) nicht befürchtet zu werden		
	DE DFG MAK	MAK einatembarer Anteil	250 mg/m ³
	Weitere Information: C: Eine fruchtschädigende Wirkung ist bei Einhaltung des MAK- und BATWertes nicht anzunehmen		
Kohlendioxid	ACGIH	TWA	5 000 ppm
	ACGIH	STEL	30 000 ppm
	2006/15/EC	TWA	9 000 mg/m ³ 5 000 ppm
	Weitere Information: Indikativ		

	DE TRGS 900	AGW	9 100 mg/m ³ 5 000 ppm
	DE DFG MAK	MAK	9 100 mg/m ³ 5 000 ppm

Abgeleitete Expositionshöhe ohne Beeinträchtigung

2,2'-Oxydiethanol

Arbeitnehmer

Akut - systemische Effekte		Akut - lokale Effekte		Langzeit - systemische Effekte		Langzeit - lokale Effekte	
Haut	Einatmung	Haut	Einatmung	Haut	Einatmung	Haut	Einatmung
n.a.	n.a.	n.a.	n.a.	106 mg/kg Körpergewicht/Tag	n.a.	n.a.	60 mg/m ³

Verbraucher

Akut - systemische Effekte			Akut - lokale Effekte		Langzeit - systemische Effekte			Langzeit - lokale Effekte	
Haut	Einatmung	Oral	Haut	Einatmung	Haut	Einatmung	Oral	Haut	Einatmung
n.a.	n.a.	n.a.	n.a.	n.a.	53 mg/kg Körpergewicht/Tag	n.a.	n.a.	n.a.	12 mg/m ³

Abgeschätzte Nicht-Effekt-Konzentration

2,2'-Oxydiethanol

Kompartiment	PNEC
Süßwasser	10 mg/l
Meerwasser	1 mg/l
Zeitweise Verwendung/Freisetzung	10 mg/l
Abwasserkläranlage	199,5 mg/l
Süßwassersediment	20,9 mg/kg
Boden	1,53 mg/kg
Meeresediment	2,09 mg/kg

8.2 Begrenzung und Überwachung der Exposition

Technische Schutzmaßnahmen: Es ist für lokale Entlüftung oder für andere technische Voraussetzungen

zu sorgen, um die Arbeitsplatzgrenzwerte einzuhalten. Wenn keine Arbeitsplatzgrenzwerte vorliegen, sollte eine generelle Be- und Entlüftung für die meisten Arbeitsgänge ausreichend sein.

Individuelle Schutzmaßnahmen

Augen-/Gesichtsschutz: Sicherheitsbrille (mit Seitenschutz) tragen. Wenn Berührung mit der Flüssigkeit auftreten kann, wird dichtanliegende Schutzbrille empfohlen.

Hautschutz

Handschutz: Für dieses Material undurchlässige Schutzhandschuhe tragen. ACHTUNG: Bei der Auswahl geeigneter Handschuhe für eine besondere Verwendung und Dauer am Arbeitsplatz sollten

alle relevanten Arbeitsplatzbedingungen (aber nicht nur diese) wie: Umgang mit anderen Chemikalien, physikalische Bedingungen (Schutz gegen Schnitt- und Sticheinwirkungen, Rechtshändigkeit, Schutz vor Wärme), mögliche Reaktionen des Körpers auf Handschuhmaterialien sowie die Anweisungen / Spezifikationen des Handschuhlieferanten berücksichtigt werden.

Anderer Schutz: Für dieses Material undurchlässige Schutzkleidung benutzen. Die Auswahl der spezifischen Gegenstände wie Gesichtsschild, Handschuhe, Stiefel, Schutzschürze oder Vollschutzanzug hängt von der Tätigkeit bzw. dem Arbeitsprozeß ab.

Atemschutz: Bei möglicher Überschreitung des Arbeitsplatzgrenzwertes sollte Atemschutz getragen werden. Wenn es keinen Arbeitsplatzgrenzwert gibt, ist ein zugelassenes Atemgerät zu verwenden. Ob Filtergerät oder Überdruck-Atemschutzmaske mit Preßluftzuführung bzw. umluftunabhängiges Atemschutzgerät verwendet wird, hängt sowohl von der Tätigkeit als auch von der zu erwartenden Konzentration des Schadstoffes in der Luft ab. In Notfällen zugelassenen ortsunabhängigen Überdruck-Preßluftatmer bzw. umluftunabhängiges Atemschutzgerät verwenden. In geschlossenen oder unzureichend belüfteten Räumen zugelassenes umluftunabhängiges Atemschutzgerät oder Überdruck-Schlauchgerät mit zusätzlicher ortsunabhängiger Luftversorgung (Reservegerät) verwenden.

Begrenzung und Überwachung der Umweltexposition

Siehe ABSCHNITT 7: Handhabung und Lagerung und ABSCHNITT 13: Entsorgungshinweise für Maßnahmen zur Verhinderung übermäßiger Umweltexposition während der Verwendung und während der Abfallentsorgung.

ABSCHNITT 9: PHYSIKALISCHE UND CHEMISCHE EIGENSCHAFTEN

9.1 Angaben zu den grundlegenden physikalischen und chemischen Eigenschaften

Aggregatzustand	flüssig
	Form Verflüssigtes Gas
Farbe	Gelblich-weiß
Geruch	charakteristisch
	Geruchsschwelle Keine Testdaten verfügbar
Schmelzpunkt/Gefrierpunkt	Gefrierpunkt: nicht bestimmt Schmelzpunkt/Schmelzbereich: nicht bestimmt
Siedepunkt oder Siedebeginn und Siedebereich	Siedepunkt/Siedebereich: Keine Daten verfügbar
Entzündlichkeit	Gase/Feststoffe Keine Daten verfügbar
	Flüssigkeiten Keine Daten verfügbar

	Keine Daten verfügbar
Untere Explosionsgrenze und obere Explosionsgrenze / Entflammbarkeitsgrenze	Untere Explosionsgrenze / Untere Entzündbarkeitsgrenze Nicht anwendbar
	Obere Explosionsgrenze / Obere Entzündbarkeitsgrenze Nicht anwendbar
Flammpunkt	115 °C
Zündtemperatur	nicht brennbar
Zersetzungstemperatur	Thermische Zersetzung Keine Testdaten verfügbar
pH-Wert	Nicht anwendbar
Viskosität	Viskosität, kinematisch Keine Testdaten verfügbar
Löslichkeit(en)	Wasserlöslichkeit vollkommen mischbar
Verteilungskoeffizient: n-Octanol/Wasser	Keine Daten verfügbar
Dampfdruck	Der Behälter steht unter Druck.
Dichte und / oder relative Dichte	Relative Dichte (Wasser = 1) Keine Testdaten verfügbar
Relative Dampfdichte	nicht bestimmt
Partikeleigenschaften	Nicht anwendbar
9.2 Sonstige Angaben	
Explosive Stoffe/Gemische	Nicht anwendbar
Oxidierende Eigenschaften	Keine Daten verfügbar
Stoffe und Gemische, die in Berührung mit Wasser entzündbare Gase entwickeln	Der Stoff oder das Gemisch entwickelt bei Kontakt mit Wasser keine entzündbaren Gase.

Verdampfungsgeschwindigkeit nicht bestimmt

Molekulargewicht Flüssigkeit.

Die physikalischen Daten in Abschnitt 9 entsprechen typischen Werten für dieses Produkt und sind nicht als Produktspezifikationen zu sehen.

ABSCHNITT 10: STABILITÄT UND REAKTIVITÄT

10.1 Reaktivität: Keine Daten verfügbar

10.2 Chemische Stabilität: Stabil unter empfohlenen Lagerbedingungen. Siehe Lagerung, Abschnitt 7.

10.3 Möglichkeit gefährlicher Reaktionen: Erfolgt nicht selbständig.

10.4 Zu vermeidende Bedingungen: Das Produkt kann bei erhöhten Temperaturen oxidieren. Erhöhte Temperaturen können in geschlossenen Behältern durch Freisetzung von Treibmitteln zum Druckaufbau führen. Die bei einer Zersetzung sich bildenden Gase können in geschlossenen Systemen zu Druckaufbau führen.

10.5 Unverträgliche Materialien: Kontakt mit Oxidationsmitteln vermeiden. Kontakt vermeiden mit: Starke Säuren. Starke Basen. Unbeabsichtigten Kontakt mit Isocyanaten vermeiden. Die Reaktion von Polyolen mit Isocyanaten verläuft unter Wärmebildung.

10.6 Gefährliche Zersetzungsprodukte: Zersetzungsprodukte hängen von der Temperatur, der Luftzufuhr und dem Vorhandensein anderer Stoffe ab. Abbauprodukte können enthalten und sind nicht beschränkt auf: Kohlendioxid. Alkohole. Äther. Kohlenwasserstoffe. Halogenwasserstoffe. Ketone. Polymerfragmente.

ABSCHNITT 11: TOXIKOLOGISCHE ANGABEN

Toxikologische Informationen werden in diesem Abschnitt aufgelistet, falls Daten zur Verfügung stehen.

11.1 Angaben zu den Gefahrenklassen im Sinne der Verordnung (EG) Nr. 1272/2008

Akute Toxizität

Akute Toxizität (Akute orale Toxizität)

Nicht klassifiziert

Nicht eingestuft wegen Mangel von Daten. / Nicht eingestuft wegen Daten die eindeutig jedoch nicht ausreichend sind für eine Einstufung.

Schätzwert Akuter Toxizität, > 2 000 mg/kg Rechenmethode

Akute Toxizität (Akute dermale Toxizität)

Nicht klassifiziert

Nicht eingestuft wegen Mangel von Daten. / Nicht eingestuft wegen Daten die eindeutig jedoch

nicht ausreichend sind für eine Einstufung.

Testdaten für das Produkt nicht verfügbar. Verweis auf die Komponent Daten.

Akute Toxizität (Akute inhalative Toxizität)

Nicht klassifiziert

Nicht eingestuft wegen Mangel von Daten. / Nicht eingestuft wegen Daten die eindeutig jedoch nicht ausreichend sind für eine Einstufung.

Testdaten für das Produkt nicht verfügbar. Verweis auf die Komponent Daten.

Ätz-/Reizwirkung auf die Haut

Nicht klassifiziert

Nicht eingestuft wegen Mangel von Daten. / Nicht eingestuft wegen Daten die eindeutig jedoch nicht ausreichend sind für eine Einstufung.

Testdaten für das Produkt nicht verfügbar. Verweis auf die Komponent Daten.

Schwere Augenschädigung/-reizung

Augenreizung, Kategorie 2

H319: Verursacht schwere Augenreizung.

Einstufungsverfahren: Rechenmethode

Testdaten für das Produkt nicht verfügbar. Verweis auf die Komponent Daten.

Sensibilisierung der Atemwege/Haut

Nicht klassifiziert

Nicht eingestuft wegen Mangel von Daten. / Nicht eingestuft wegen Daten die eindeutig jedoch nicht ausreichend sind für eine Einstufung.

Testdaten für das Produkt nicht verfügbar. Verweis auf die Komponent Daten.

Keimzell-Mutagenität

Nicht klassifiziert

Nicht eingestuft wegen Mangel von Daten. / Nicht eingestuft wegen Daten die eindeutig jedoch nicht ausreichend sind für eine Einstufung.

Testdaten für das Produkt nicht verfügbar. Verweis auf die Komponent Daten.

Karzinogenität

Nicht klassifiziert

Nicht eingestuft wegen Mangel von Daten. / Nicht eingestuft wegen Daten die eindeutig jedoch nicht ausreichend sind für eine Einstufung.

Testdaten für das Produkt nicht verfügbar. Verweis auf die Komponent Daten.

Reproduktionstoxizität

Reproduktionstoxizität, Kategorie 1B

H360D: Kann das Kind im Mutterleib schädigen.

Einstufungsverfahren: Rechenmethode

Bewertung der Reproduktionstoxizität :

Testdaten für das Produkt nicht verfügbar. Verweis auf die Komponent Daten.

Bewertung Teratogenität:

Testdaten für das Produkt nicht verfügbar. Verweis auf die Komponent Daten.

Spezifische Zielorgan-Toxizität bei einmaliger Exposition

Nicht klassifiziert

Nicht eingestuft wegen Mangel von Daten. / Nicht eingestuft wegen Daten die eindeutig jedoch nicht ausreichend sind für eine Einstufung.

Testdaten für das Produkt nicht verfügbar. Verweis auf die Komponent Daten.

STOT - Wiederholte Exposition

Nicht klassifiziert

Nicht eingestuft wegen Mangel von Daten. / Nicht eingestuft wegen Daten die eindeutig jedoch nicht ausreichend sind für eine Einstufung.

Testdaten für das Produkt nicht verfügbar. Verweis auf die Komponent Daten.

Aspirationsgefahr

Nicht klassifiziert

Nicht eingestuft wegen Mangel von Daten. / Nicht eingestuft wegen Daten die eindeutig jedoch nicht ausreichend sind für eine Einstufung.

Testdaten für das Produkt nicht verfügbar. Verweis auf die Komponent Daten.

TOXIKOLOGISCH BESTIMMENDE KOMPONENTE:

Trans-1-Chlor-3,3,3-trifluorpropen

Akute Toxizität (Akute orale Toxizität)

Orale LD50 (bei einmaliger Verabreichung) ist nicht bestimmt worden.

Akute Toxizität (Akute dermale Toxizität)

Dermale LD50: nicht bestimmt.

Akute Toxizität (Akute inhalative Toxizität)

LC50, Ratte, 4 h, Gas, 120000 ppm

Ätz-/Reizwirkung auf die Haut

Keine nennenswerte Hautreizung bei kurzer Exposition.

Schwere Augenschädigung/-reizung

Keine relevanten Angaben vorhanden.

Sensibilisierung der Atemwege/Haut

Verursachte keine allergischen Reaktionen bei Tests am Menschen.

Gegen die Sensibilisierung der Atemwege:

Keine relevanten Angaben vorhanden.

Keimzell-Mutagenität

Das Produkt war nicht mutagen im Ames-Test.

Karzinogenität

Keine relevanten Angaben vorhanden.

Reproduktionstoxizität

Bewertung der Reproduktionstoxizität :

Keine relevanten Angaben vorhanden.

Bewertung Teratogenität:

Keine relevanten Angaben vorhanden.

Spezifische Zielorgan-Toxizität bei einmaliger Exposition

Eine Evaluierung der verfügbaren Daten zeigt, dass dieses Material nicht als STOT-SE Giftstoff einzustufen ist.

STOT - Wiederholte Exposition

Aufgrund der Beurteilung vorliegender Daten sind nennenswerte nachteilige Wirkungen bei wiederholten Expositionen nicht zu erwarten.

Aspirationsgefahr

Basierend auf der verfügbaren Information, konnte eine Aspirationsgefahr nicht ermittelt werden.

Reaktionsprodukte von Phosphoryltrichlorid und 2-Methyloxirane**Akute Toxizität (Akute orale Toxizität)**

LD50, Ratte, 632 mg/kg EG-Richtlinie 92/69/EWG B.1 Akute Toxizität (Oral)

Akute Toxizität (Akute dermale Toxizität)

LD50, Ratte, > 2 000 mg/kg OECD Prüfrichtlinie 402 Bei dieser Konzentration ist es nicht zu Todesfällen gekommen.

Akute Toxizität (Akute inhalative Toxizität)

LC50, Ratte, 4 h, Staub/Nebel, > 7 mg/l OECD Prüfrichtlinie 403

Ätz-/Reizwirkung auf die Haut

Kurze Exposition kann leichte Hautreizungen mit lokaler Rötung verursachen.

Schwere Augenschädigung/-reizung

Kann vermehrten Tränenfluß verursachen.

In der Regel nicht reizend für das Auge.

Sensibilisierung der Atemwege/Haut

Zeigte sich bei Mäusen nicht als mögliches Kontaktallergen.

Gegen die Sensibilisierung der Atemwege:

Keine relevanten Angaben vorhanden.

Keimzell-Mutagenität

Gentoxizitätsstudien in vitro waren in einigen Fällen positiv, in anderen Fällen negativ.

Genotoxizitätsstudien an Tieren waren negativ.

Karzinogenität

Keine Daten vorhanden.

Reproduktionstoxizität

Bewertung der Reproduktionstoxizität :

Verursachte in Tierversuchen keine Beeinträchtigung der Fortpflanzungsfähigkeit.

Bewertung Teratogenität:

Verursachte bei Labortieren keine Geburtsschäden.

Spezifische Zielorgan-Toxizität bei einmaliger Exposition

Der Stoff oder das Gemisch ist nicht als zielorgantoxisch, einmalige Exposition, eingestuft.

STOT - Wiederholte Exposition

Aufgrund der Beurteilung vorhandener Daten sollten wiederholte Expositionen zu keinen weiteren nennenswerten Nebenwirkungen führen.

Aspirationsgefahr

Basierend auf der verfügbaren Information, konnte eine Aspirationsgefahr nicht ermittelt werden.

Triethylphosphat**Akute Toxizität (Akute orale Toxizität)**

LD50, Ratte, 1 131 mg/kg

Akute Toxizität (Akute dermale Toxizität)

LD50, Meerschweinchen, > 21 400 mg/kg

Ätz-/Reizwirkung auf die Haut

Längerer Kontakt kann leichte Hautreizung mit lokaler Rötung verursachen.

Schwere Augenschädigung/-reizung

Kann mäßige Augenreizung verursachen.

Kann leichte Verletzung der Hornhaut verursachen.

Sensibilisierung der Atemwege/Haut

Verursachte im Versuch mit Meerschweinchen keine sensibilisierenden Hautreaktionen.

Gegen die Sensibilisierung der Atemwege:

Keine relevanten Angaben vorhanden.

Keimzell-Mutagenität

In vitro Genotoxizitätsstudien waren vorwiegend negativ. Genotoxizitätsstudien an Tieren waren vorwiegend negativ.

Karzinogenität

Keine relevanten Angaben vorhanden.

Reproduktionstoxizität

Bewertung der Reproduktionstoxizität :

In Studien mit Labortieren wurden Wirkungen auf die Reproduktion nur bei Dosen festgestellt, die für die Elterntiere von erheblich toxischer Wirkung waren.

Bewertung Teratogenität:

Keine relevanten Angaben vorhanden.

Spezifische Zielorgan-Toxizität bei einmaliger Exposition

Eine Evaluierung der verfügbaren Daten zeigt, dass dieses Material nicht als STOT-SE Giftstoff einzustufen ist.

STOT - Wiederholte Exposition

Triethylphosphat gilt als schwacher Cholinesterasehemmer.

Übermäßige Exposition kann zu einer organophosphatartigen Cholinesterasehemmung führen.

Zeichen und Symptome übermäßiger Exposition können Kopfschmerz, Schwindelgefühl, Koordinationsstörung, Muskelzucken, Tremor, Übelkeit, Bauchkrämpfe, Durchfall, Schwitzen, Nadelpupillen, Sehtrübung, Speichelfluß, Tränenfluß, Brustenge, übermäßiges Wasserlassen, Krämpfe sein.

Aspirationsgefahr

Stellt auf Grund der physikalischen Eigenschaften wahrscheinlich keine Aspirationsgefahr dar.

Kalium-2-ethylhexanoat**Akute Toxizität (Akute orale Toxizität)**

Die angeführten Informationen beruhen auf Daten für ähnliche Stoffe. LC50, Ratte, 2 043 mg/kg OECD Prüfrichtlinie 401

Akute Toxizität (Akute dermale Toxizität)

Die angeführten Informationen beruhen auf Daten für ähnliche Stoffe. LD50, Kaninchen, > 2 000 mg/kg OECD Prüfrichtlinie 402

Akute Toxizität (Akute inhalative Toxizität)

Die inhalative LC50 (Ratte/4Std) konnte nicht bestimmt werden, weil bei der maximalen Sättigungskonzentration keine Todesfälle bei den Ratten beobachtet worden sind. LC0, Ratte, 4 h, Staub/Nebel, > 0,11 mg/l OECD Prüfrichtlinie 403

Ätz-/Reizwirkung auf die Haut

Kurze Exposition kann starke Hautreizung mit Schmerzen und lokaler Rötung verursachen.

Schwere Augenschädigung/-reizung

Kann schwere Augenreizung mit Verletzung der Hornhaut verursachen und zu bleibenden Sehstörungen oder gar Erblindung führen. Chemische Verbrennungen sind möglich.

Sensibilisierung der Atemwege/Haut

Verursachte im Versuch mit Meerschweinchen keine sensibilisierenden Hautreaktionen. Die angeführten Informationen beruhen auf Daten für ähnliche Stoffe.

Keine Daten verfügbar

Keimzell-Mutagenität

Genotoxizitätsstudien an Tieren waren negativ. In vitro Genotoxizitätsstudien waren negativ. Die angeführten Informationen beruhen auf Daten für ähnliche Stoffe.

Karzinogenität

Keine Daten verfügbar

Reproduktionstoxizität

Bewertung der Reproduktionstoxizität :

In Tierstudien wird eine Beeinträchtigung der Fruchtbarkeit gezeigt. Die angeführten Informationen beruhen auf Daten für ähnliche Stoffe.

Bewertung Teratogenität:

Verursachte Geburtsschäden bei Labortieren. Die angeführten Informationen beruhen auf Daten für ähnliche Stoffe.

Spezifische Zielorgan-Toxizität bei einmaliger Exposition

Der Stoff oder das Gemisch ist nicht als zielorgantoxisch, einmalige Exposition, eingestuft.

STOT - Wiederholte Exposition

Aufgrund der Beurteilung vorliegender Daten sind nennenswerte nachteilige Wirkungen bei wiederholten Expositionen nicht zu erwarten.

Die angeführten Informationen beruhen auf Daten für ähnliche Stoffe.

Aspirationsgefahr

Keine Einstufung in Bezug auf Aspirationstoxizität

2,2'-Oxydiethanol

Akute Toxizität (Akute orale Toxizität)

Bei Menschen ist nach Verschlucken eine moderate Toxizität zu erwarten.

Die orale Toxizität war gering, wenn sie bei Versuchstieren getestet wurde.

Die Aufnahme von etwa 65 ml Diethylenglykol oder 100 ml Ethylenglykol mit der Nahrung ist für Menschen tödlich. Kann Übelkeit und Erbrechen verursachen. Kann Unterleibsbeschwerden oder Durchfall verursachen. Übermäßige Exposition kann Wirkungen auf das Zentralnervensystem sowie kardiopulmonale Wirkungen (metabolische Azidose) und Nierenversagen hervorrufen. LD50, Ratte, männlich, 19 600 mg/kg

Lethale Dosis, Menschen, erwachsen, 65 ml (geschätzt)

Schätzwert Akuter Toxizität, 500 mg/kg Schätzwert Akuter Toxizität gemäß Verordnung (EG) Nr. 1272/2008

Akute Toxizität (Akute dermale Toxizität)

LD50, Kaninchen, 13 330 mg/kg

Akute Toxizität (Akute inhalative Toxizität)

LC50, Ratte, 4 h, Staub/Nebel, > 4,6 mg/l Der LC50-Wert ist höher als die maximal erreichbare Konzentration. Bei dieser Konzentration ist es nicht zu Todesfällen gekommen.

Ätz-/Reizwirkung auf die Haut

Auch nach längerem Hautkontakt in der Regel nicht hautreizend.

Schwere Augenschädigung/-reizung

Kann geringfügige, vorübergehende Augenreizung verursachen. Eine Hornhautverletzung ist unwahrscheinlich.

Sensibilisierung der Atemwege/Haut

Verursachte keine allergischen Reaktionen bei Tests am Menschen.

Verursachte im Versuch mit Meerschweinchen keine sensibilisierenden Hautreaktionen.

Gegen die Sensibilisierung der Atemwege:

Keine relevanten Angaben vorhanden.

Keimzell-Mutagenität

In vitro Genotoxizitätstudien waren negativ. Genotoxizitätsstudien an Tieren waren negativ.

Karzinogenität

Die Ergebnisse von Kanzerogenitätsstudien mit Diethylenglykol an Tieren lassen vermuten, daß von dem Material kein Krebsrisiko für den Menschen ausgeht.

Reproduktionstoxizität

Bewertung der Reproduktionstoxizität :

Diethylenglykol beeinflusst die Reproduktion in Tierstudien nicht außer bei sehr hohen Dosen.

Bewertung Teratogenität:

Diethylenglykol verursacht Fetotoxizität und Geburtsschäden bei maternaltoxisch wirkenden hohen Dosen bei Tieren. In anderen Tierstudien bei viel höheren als maternaltoxischen Dosen konnten keine Geburtsschäden reproduziert werden.

Spezifische Zielorgan-Toxizität bei einmaliger Exposition

Der Stoff oder das Gemisch ist nicht als zielorgantoxisch, einmalige Exposition, eingestuft.

STOT - Wiederholte Exposition

Aufgrund der Beurteilung vorhandener Daten sollten wiederholte Expositionen zu keinen weiteren nennenswerten Nebenwirkungen führen.

Aspirationsgefahr

Keine Einstufung in Bezug auf Aspirationstoxizität

Dimethylbis(1-oxoneodecyl)oxy]stannan**Akute Toxizität (Akute orale Toxizität)**

LD50, Ratte, 892 mg/kg

Akute Toxizität (Akute dermale Toxizität)

Dermale LD50: nicht bestimmt.

Akute Toxizität (Akute inhalative Toxizität)

Die LC50 wurde nicht bestimmt.

Ätz-/Reizwirkung auf die Haut

Kurzer Hautkontakt kann Hautreizung mit lokaler Rötung verursachen.

Schwere Augenschädigung/-reizung

Kann geringfügige, vorübergehende Augenreizung verursachen.

Sensibilisierung der Atemwege/Haut

Führte im Versuch mit Meerschweinchen zu allergischen Hautreaktionen.

Gegen die Sensibilisierung der Atemwege:

Keine relevanten Angaben vorhanden.

Keimzell-Mutagenität

Nicht erbgutverändernd im Ames-Test.

Karzinogenität

Keine relevanten Angaben vorhanden.

Reproduktionstoxizität

Bewertung der Reproduktionstoxizität :

Keine relevanten Angaben vorhanden.

Bewertung Teratogenität:

Keine relevanten Angaben vorhanden.

Spezifische Zielorgan-Toxizität bei einmaliger Exposition

Die zur Verfügung stehenden Daten sind nicht ausreichend, um die spezifische Zielorgantoxizität (einmalige Exposition) zu bestimmen.

STOT - Wiederholte Exposition

Keine relevanten Angaben vorhanden.

Aspirationsgefahr

Keine Einstufung in Bezug auf Aspirationstoxizität

Polyethylenglykol**Akute Toxizität (Akute orale Toxizität)**

Typisch für diese Produktfamilie: LD50, Ratte, > 10 000 mg/kg (geschätzt)

Akute Toxizität (Akute dermale Toxizität)

Typisch für diese Produktfamilie: LD50, Kaninchen, > 20 000 mg/kg

Akute Toxizität (Akute inhalative Toxizität)

Typisch für diese Produktfamilie: LC50, Ratte, 6 h, Staub/Nebel, > 2,5 mg/l Bei dieser Konzentration ist es nicht zu Todesfällen gekommen.

Ätz-/Reizwirkung auf die Haut

Nennenswerte Hautreizung ist bei längerer Exposition unwahrscheinlich.

Bei verletzter Haut (Schürf- oder Schnittwunden) kann sich die Reaktion verstärken.

Schwere Augenschädigung/-reizung

Kann geringfügige, vorübergehende Augenreizung verursachen.

Eine Hornhautverletzung ist unwahrscheinlich.

Sensibilisierung der Atemwege/Haut

Für diese Produktgruppe:

Verursachte keine allergischen Reaktionen bei Tests am Menschen.

In Studien an Meerschweinchen wirkte diese Produktklasse nicht sensibilisierend.

Gegen die Sensibilisierung der Atemwege:

Keine relevanten Angaben vorhanden.

Keimzell-Mutagenität

In vitro Genotoxizitätstudien waren negativ. Genotoxizitätsstudien an Tieren waren negativ.

Karzinogenität

Polyethylenglykole verursachen in Langzeit-Tierstudien keinen Krebs.

Reproduktionstoxizität

Bewertung der Reproduktionstoxizität :

Verursachte in Tierversuchen keine Beeinträchtigung der Fortpflanzungsfähigkeit.

Bewertung Teratogenität:

Führte im Tierversuch nicht zu Geburtsschäden oder anderen fetalen Wirkungen.

Spezifische Zielorgan-Toxizität bei einmaliger Exposition

Eine Evaluierung der verfügbaren Daten zeigt, dass dieses Material nicht als STOT-SE Giftstoff einzustufen ist.

STOT - Wiederholte Exposition

Befunde von Nierenschäden und Todesfällen bei Verbrennungspatienten als auch Befunde aus Studien zu Verbrennungen im Tierexperiment weisen darauf hin, daß Polyethylenglykol dabei einen Einfluß gehabt haben könnte.

Eine Anwendung von topischen Applikationen, die dieses Material enthalten, wäre bei Patienten mit schweren Verbrennungen möglicherweise nicht angemessen.

Aufgrund der Beurteilung vorliegender Daten sind nennenswerte nachteilige Wirkungen bei wiederholten Expositionen nicht zu erwarten.

Aspirationsgefahr

Stellt auf Grund der physikalischen Eigenschaften wahrscheinlich keine Aspirationsgefahr dar.

Kohlendioxid**Akute Toxizität (Akute orale Toxizität)**

Orale LD50 (bei einmaliger Verabreichung) ist nicht bestimmt worden.

Akute Toxizität (Akute dermale Toxizität)

Dermale LD50: nicht bestimmt.

Akute Toxizität (Akute inhalative Toxizität)

LC50, Ratte, 4 std, Gas, 58750 ppm

Ätz-/Reizwirkung auf die Haut

Als Gas ungefährlich.

Hautkontakt mit dem Feststoff („Trockeneis“) kann zu Erfrierungen führen.

Die Flüssigkeit kann bei Hautkontakt Erfrierung verursachen.

Schwere Augenschädigung/-reizung

Als Gas ungefährlich.

Augenkontakt mit dem Feststoff („Trockeneis“) kann zu Kälteverbrennungen führen.

Flüssigkeit kann Erfrierungserscheinungen verursachen.

Sensibilisierung der Atemwege/Haut

Keine relevanten Angaben vorhanden.

Gegen die Sensibilisierung der Atemwege:

Keine relevanten Angaben vorhanden.

Keimzell-Mutagenität

Keine relevanten Angaben vorhanden.

Karzinogenität

Die verfügbaren Daten reichen nicht aus, um die Kanzerogenität zu bewerten.

Reproduktionstoxizität

Bewertung der Reproduktionstoxizität :

Die verfügbaren Daten sind unzureichend, um Wirkungen auf die Reproduktion festzustellen.

Bewertung Teratogenität:

Die vorhandenen Daten sind nicht geeignet zur Bewertung des Potentials Geburtsschäden hervorzurufen.

Spezifische Zielorgan-Toxizität bei einmaliger Exposition

Die zur Verfügung stehenden Daten sind nicht ausreichend, um die spezifische Zielorgantoxizität (einmalige Exposition) zu bestimmen.

STOT - Wiederholte Exposition

Versuche an Menschen und Tieren weisen darauf hin, dass kontinuierliche Exposition gegenüber 1,5 % Kohlendioxid physiologische Prozesse, wie z.B. den Säure-Basen- und Elektrolythaushalt im Blut, den Kalzium-Phosphor-Stoffwechsel und die neuroendokrine Aktivität, verändern kann.

Aspirationsgefahr

Stellt auf Grund der physikalischen Eigenschaften wahrscheinlich keine Aspirationsgefahr dar.

11.2. Angaben über sonstige Gefahren**Endokrinschädliche Eigenschaften**

Der Stoff/dieses Gemisch enthält keine Bestandteile, die gemäß REACH Artikel 57(f) oder der delegierten Verordnung (EU) 2017/2100 der Kommission oder der delegierten Verordnung (EU) 2018/605 der Kommission in Mengen von 0,1 % oder mehr endokrinschädliche Eigenschaften aufweisen.

Weitere Information

Keine Daten verfügbar

ABSCHNITT 12: UMWELTBEZOGENE ANGABEN

Ökotoxikologische Informationen werden in diesem Abschnitt aufgelistet, wenn diese Daten zur Verfügung stehen.

12.1 Toxizität**Trans-1-Chlor-3,3,3-trifluorpropen****Akute Fischtoxizität**

Das Produkt ist schädlich für Wasserorganismen (LC50/EC50/IC50 zwischen 10 und 100 mg/l für die empfindlichste Spezies).

LC50, Oncorhynchus mykiss (Regenbogenforelle), Statisch, 96 h, 38 mg/l, OECD Prüfrichtlinie 203

Akute Toxizität für aquatische Invertebraten

EC50, Daphnia magna, 48 h, 82 mg/l, OECD- Prüfrichtlinie 202

Akute Toxizität für Algen/Wasserpflanzen

EC50, Pseudokirchneriella subcapitata (Grünalge), 72 h, Wachstumshemmung, 106,7 mg/l

NOEC, Pseudokirchneriella subcapitata (Grünalge), 72 h, Wachstumsrate, 115 mg/l

Reaktionsprodukte von Phosphoryltrichlorid und 2-Methyloxirane**Akute Fischtoxizität**

Das Produkt ist als nicht gefährlich für aquatische Organismen klassifiziert (10 <

LC50/EC50/IC50/LL50/EL50 <= 100 mg/l und

NOEC > 1 mg/l für die empfindlichste Spezies).

LC50, Pimephales promelas (fettköpfige Elritze), 96 h, 51 mg/l

Akute Toxizität für aquatische Invertebraten

EC50, Daphnia magna (Großer Wasserfloh), 48 h, 131 mg/l

Akute Toxizität für Algen/Wasserpflanzen

EC50, Pseudokirchneriella subcapitata (Grünalge), 72 h, 82 mg/l, OECD- Prüfrichtlinie 201

NOEC, Pseudokirchneriella subcapitata (Grünalge), 72 h, 13 mg/l, OECD- Prüfrichtlinie 201

Chronische Toxizität für aquatische Invertebraten

NOEC, Daphnia magna (Großer Wasserfloh), 21 d, 32 mg/l

Triethylphosphat**Akute Fischtoxizität**

Das Material ist nicht schädlich für Wasserorganismen (LC50/EC50/IC50/LL50/EL50 > 100 mg/L für die empfindlichste Spezies).

LC50, Leuciscus idus (Goldorfe), statischer Test, 48 h, 2 140 mg/l, OECD-Prüfleitlinie 203 oder Äquivalent

Akute Toxizität für aquatische Invertebraten

EC50, Daphnia magna (Großer Wasserfloh), statischer Test, 48 h, 350 mg/l, OECD-Prüfleitlinie 202 oder Äquivalent

Akute Toxizität für Algen/Wasserpflanzen

EC50, Desmodesmus subspicatus (Grünalge), 72 h, Hemmung der Wachstumsrate, 900 mg/l,

OECD- Prüfrichtlinie 201

Toxizität gegenüber Bakterien

EC50, Belebtschlamm, Atmungshemmung, 30 min, > 2 985 mg/l, OECD Test 209

Kalium-2-ethylhexanoat**Akute Fischtoxizität**

Die angeführten Informationen beruhen auf Daten für ähnliche Stoffe.

LC50, Oryzias latipes (Roter Killifisch), 96 h, > 100 mg/l, OECD Prüfrichtlinie 203

Akute Toxizität für aquatische Invertebraten

Die angeführten Informationen beruhen auf Daten für ähnliche Stoffe.

EC50, Daphnia magna (Großer Wasserfloh), 48 h, 85,4 mg/l

Akute Toxizität für Algen/Wasserpflanzen

Die angeführten Informationen beruhen auf Daten für ähnliche Stoffe.
EC50, Desmodesmus subspicatus (Grünalge), 96 h, 49,3 mg/l

Chronische Toxizität für aquatische Invertebraten

NOEC, Daphnia magna (Großer Wasserfloh), 21 d, 25 mg/l

2,2'-Oxydiethanol**Akute Fischtoxizität**

Das Material ist nicht schädlich für Wasserorganismen (LC50/EC50/IC50/LL50/EL50 > 100 mg/L für die empfindlichste Spezies).

LC50, Pimephales promelas (fettköpfige Elritze), Durchflusstest, 96 h, 75 200 mg/l, OECD-Prüfleitlinie 203 oder Äquivalent

Akute Toxizität für aquatische Invertebraten

EC50, Daphnia magna (Großer Wasserfloh), 24 h, > 10 000 mg/l

Akute Toxizität für Algen/Wasserpflanzen

Basierend auf Testdaten von ähnlichen Materialien

EC50, Selenastrum capricornutum (Grünalge), 96 h, 6 500 - 13 000 mg/l

Toxizität gegenüber Bakterien

EC50, Belebtschlamm, 3 h, > 1 000 mg/l, OECD Test 209

Chronische Fischtoxizität

Basierend auf Testdaten von ähnlichen Materialien

NOEC, Pimephales promelas (fettköpfige Elritze), 7 d, 15 380 mg/l

Chronische Toxizität für aquatische Invertebraten

NOEC, Daphnia magna (Großer Wasserfloh), 21 d, > 15 000 mg/l

Dimethylbis[(1-oxoneodecyl)oxy]stannan**Akute Toxizität für aquatische Invertebraten**

Das Produkt ist giftig für Wasserorganismen (LC50/EC50/IC50 zwischen 1 und 10 mg/l für die empfindlichste Spezies).

EC50, Daphnia magna (Großer Wasserfloh), 48 h, 39 mg/l, OECD- Prüfrichtlinie 202

Akute Toxizität für Algen/Wasserpflanzen

EC50, Pseudokirchneriella subcapitata (Grünalge), 72 h, 7,6 mg/l, OECD- Prüfrichtlinie 201

NOEC, Pseudokirchneriella subcapitata (Grünalge), 72 h, 1,2 mg/l, OECD- Prüfrichtlinie 201

Toxizität gegenüber Bakterien

Für ähnliche/s Material/ien:

EC50, Bakterien, 3 h, Atmungsrate., 14 mg/l

Polyethylenglykol**Akute Fischtoxizität**

Das Material ist nicht schädlich für Wasserorganismen (LC50/EC50/IC50/LL50/EL50 > 100 mg/L für die empfindlichste Spezies).

LC50, Pimephales promelas (fettköpfige Elritze), statischer Test, 96 h, > 10 000 mg/l, OECD-Prüfleitlinie 203 oder Äquivalent

Akute Toxizität für aquatische Invertebraten

LC50, Daphnia magna (Großer Wasserfloh), 48 h, > 10 000 mg/l

Akute Toxizität für Algen/Wasserpflanzen

ErC50, Skeletonema costatum (Kieselalge), 72 h, Wachstumsrate, > 100 mg/l

Kohlendioxid**Akute Fischtoxizität**

Kann den pH von wässrigen Systemen auf < pH 5 senken, was für aquatische Organismen toxisch sein kann.

LC0, Oncorhynchus mykiss (Regenbogenforelle), 1 h, 240 mg/l, Verfahren nicht spezifiziert.

Akute Toxizität für aquatische Invertebraten

Basierend auf Testdaten von ähnlichen Materialien

NOEC, Daphnia magna (Großer Wasserfloh), 48 h, > 100 mg/l

12.2 Persistenz und Abbaubarkeit**Trans-1-Chlor-3,3,3-trifluorpropen****Biologische Abbaubarkeit:** Der Stoff ist nach den Prüfrichtlinien der OECD/EC nicht leicht bioabbaubar.**Biologischer Abbau:** 0 %**Expositionszeit:** 28 d**Methode:** OECD Prüfrichtlinie 301D**Reaktionsprodukte von Phosphoryltrichlorid und 2-Methyloxirane****Biologische Abbaubarkeit:** Der Stoff ist nach den Prüfrichtlinien der OECD/EC nicht leicht bioabbaubar.**Biologischer Abbau:** 14 %**Expositionszeit:** 28 d**Methode:** OECD Prüfrichtlinie 301E**Triethylphosphat****Biologische Abbaubarkeit:** Das Material ist vollständig biologisch abbaubar. Im OECD Test für potentielle biologische Abbaubarkeit wird ein Abbaugrad von > 70 % erreicht.

10-Tage-Fenster: nicht anwendbar

Biologischer Abbau: > 90 %**Expositionszeit:** 28 d**Methode:** OECD-Prüfungsleitlinie 302B oder Äquivalent**Kalium-2-ethylhexanoat****Biologische Abbaubarkeit:** Leicht biologisch abbaubar. Die angeführten Informationen beruhen auf Daten für ähnliche Stoffe.**Biologischer Abbau:** 99 %**Expositionszeit:** 28 d**2,2'-Oxydiethanol**

Biologische Abbaubarkeit: Das Material ist leicht biologisch abbaubar nach OECD Test(s) für leichte Bioabbaubarkeit.

10 Tage-Fenster: bestanden

Biologischer Abbau: 90 - 100 %

Expositionszeit: 20 d

Methode: OECD-Prüfungsleitlinie 301A oder Äquivalent

10-Tage-Fenster: nicht anwendbar

Biologischer Abbau: 82 - 98 %

Expositionszeit: 28 d

Methode: OECD-Prüfungsleitlinie 302C oder Äquivalent

Dimethylbis[(1-oxoneodecyl)oxy]stannan

Biologische Abbaubarkeit: Der Stoff ist nach den Prüfrichtlinien der OECD/EC nicht leicht bioabbaubar.

Biologischer Abbau: 0 %

Expositionszeit: 28 d

Methode: OECD-Prüfungsleitlinie 301B oder Äquivalent

Polyethylenglykol

Biologische Abbaubarkeit: Das Material ist leicht biologisch abbaubar nach OECD Test(s) für leichte Bioabbaubarkeit.

10 Tage-Fenster: bestanden

Biologischer Abbau: 85 %

Expositionszeit: 28 d

Methode: OECD-Prüfungsleitlinie 301F oder Äquivalent

Kohlendioxid

Biologische Abbaubarkeit: Biologischer Abbau erfolgt nicht.

12.3 Bioakkumulationspotenzial

Trans-1-Chlor-3,3,3-trifluorpropen

Bioakkumulation: Keine relevanten Angaben vorhanden.

Reaktionsprodukte von Phosphoryltrichlorid und 2-Methyloxirane

Bioakkumulation: Bioakkumulation ist unwahrscheinlich.

Verteilungskoeffizient: n-Octanol/Wasser(log Pow): 2,68 bei 30 °C

Triethylphosphat

Bioakkumulation: Das Biokonzentrationspotential ist gering (BCF < 100 oder log Pow < 3).

Verteilungskoeffizient: n-Octanol/Wasser(log Pow): 0,80 Gemessen

Kalium-2-ethylhexanoat

Bioakkumulation: Bioakkumulation ist unwahrscheinlich. Basiert auf Information für ähnliche Produkte. Das Biokonzentrationspotential ist gering (BCF < 100 oder log Pow < 3).

2,2'-Oxydiethanol

Bioakkumulation: Bioakkumulation ist unwahrscheinlich.

Verteilungskoeffizient: n-Octanol/Wasser(log Pow): -1,98 bei 20 °C

Biokonzentrationsfaktor (BCF): 100 Fisch Gemessen

Dimethylbis(1-oxoneodecyl)oxy]stannan

Verteilungskoeffizient: n-Octanol/Wasser(log Pow): 5,503

Polyethylenglykol

Verteilungskoeffizient: n-Octanol/Wasser(log Pow): -0,698 Pow: 0,2 bei 30 °C

Kohlendioxid**Bioakkumulation:** Das Biokonzentrationspotential ist gering (BCF < 100 oder log Pow < 3).

Verteilungskoeffizient: n-Octanol/Wasser(log Pow): 0,83 Gemessen

12.4 Mobilität im Boden**Trans-1-Chlor-3,3,3-trifluorpropen**

Keine relevanten Angaben vorhanden.

Triethylphosphat

Sehr hohes Potential für Mobilität im Boden (pOC: 0 - 50).

Aufgrund der sehr niedrigen Henry-Konstante ist die Flüchtigkeit aus natürlichen Gewässern oder feuchter Erde sehr gering und wird nicht als wichtiger Verteilungsweg erwartet.

Verteilungskoeffizient (Koc): 48 (geschätzt)

Kalium-2-ethylhexanoat

Basiert auf Information für ähnliche Produkte.

Sehr hohes Potential für Mobilität im Boden (pOC: 0 - 50).

2,2'-Oxydiethanol

Aufgrund der sehr niedrigen Henry-Konstante ist die Flüchtigkeit aus natürlichen Gewässern oder feuchter Erde sehr gering und wird nicht als wichtiger Verteilungsweg erwartet.

Sehr hohes Potential für Mobilität im Boden (pOC: 0 - 50).

Verteilungskoeffizient (Koc): < 1 (geschätzt)

Dimethylbis(1-oxoneodecyl)oxy]stannan

Keine relevanten Angaben vorhanden.

Polyethylenglykol

Keine relevanten Angaben vorhanden.

Kohlendioxid

Keine relevanten Angaben vorhanden.

12.5 Ergebnisse der PBT- und vPvB-Beurteilung

Dieser Stoff/diese Mischung enthält keine Komponenten in Konzentrationen von 0,1 % oder höher, die entweder als persistent, bioakkumulierbar und toxisch (PBT) oder sehr persistent und sehr bioakkumulierbar (vPvB) eingestuft sind.

Trans-1-Chlor-3,3,3-trifluorpropen

Dieser Stoff wurde hinsichtlich Persistenz, Bioakkumulierbarkeit und Toxizität (PBT) nicht bewertet.

Reaktionsprodukte von Phosphoryltrichlorid und 2-Methyloxirane

Dieser Stoff wird weder als persistent, bioakkumulierend noch toxisch (PBT) betrachtet.

Triethylphosphat

Dieser Stoff wurde hinsichtlich Persistenz, Bioakkumulierbarkeit und Toxizität (PBT) nicht bewertet.

Kalium-2-ethylhexanoat

Dieser Stoff wurde hinsichtlich Persistenz, Bioakkumulierbarkeit und Toxizität (PBT) nicht bewertet.

2,2'-Oxydiethanol

Dieser Stoff wird weder als persistent, bioakkumulierend noch toxisch (PBT) betrachtet.
Dieser Stoff wird weder als sehr persistent noch als sehr bioakkumulativ (vPvB) betrachtet.

Dimethylbis(1-oxoneodecyl)oxy]stannan

Dieser Stoff wurde hinsichtlich Persistenz, Bioakkumulierbarkeit und Toxizität (PBT) nicht bewertet.

Polyethylenglykol

Dieser Stoff wurde hinsichtlich Persistenz, Bioakkumulierbarkeit und Toxizität (PBT) nicht bewertet.

Kohlendioxid

Dieser Stoff wurde hinsichtlich Persistenz, Bioakkumulierbarkeit und Toxizität (PBT) nicht bewertet.

12.6 Endokrinschädliche Eigenschaften

Der Stoff/dieses Gemisch enthält keine Bestandteile, die gemäß REACH Artikel 57(f) oder der delegierten Verordnung (EU) 2017/2100 der Kommission oder der delegierten Verordnung (EU) 2018/605 der Kommission in Mengen von 0,1 % oder mehr endokrinschädliche Eigenschaften aufweisen.

12.7 Andere schädliche Wirkungen**Trans-1-Chlor-3,3,3-trifluorpropen**

Dieser Stoff steht nicht auf der Liste des Montrealer Protokolls zu Ozonschicht schädigenden Substanzen.

Reaktionsprodukte von Phosphoryltrichlorid und 2-Methyloxirane

Keine relevanten Angaben vorhanden.

Triethylphosphat

Dieser Stoff steht nicht auf der Liste des Montrealer Protokolls zu Ozonschicht schädigenden Substanzen.

Kalium-2-ethylhexanoat

Dieser Stoff steht nicht auf der Liste des Montrealer Protokolls zu Ozonschicht schädigenden Substanzen.

2,2'-Oxydiethanol

Dieser Stoff steht nicht auf der Liste des Montrealer Protokolls zu Ozonschicht schädigenden Substanzen.

Dimethylbis(1-oxoneodecyl)oxy]stannan

Dieser Stoff steht nicht auf der Liste des Montrealer Protokolls zu Ozonschicht schädigenden Substanzen.

Polyethylenglykol

Dieser Stoff steht nicht auf der Liste des Montrealer Protokolls zu Ozonschicht schädigenden Substanzen.

Kohlendioxid

Dieser Stoff steht nicht auf der Liste des Montrealer Protokolls zu Ozonschicht schädigenden Substanzen.

ABSCHNITT 13: HINWEISE ZUR ENTSORGUNG

13.1 Verfahren der Abfallbehandlung

Nicht in Abwasserkanäle, in den Boden oder in andere Gewässer entsorgen. Dieses Produkt ist bei der Entsorgung in seinem unbenutzten und unkontaminierten Zustand als gefährlicher Abfall zu behandeln gemäß der EG-Richtlinie 2008/98/EG. Die Entsorgungspraktiken müssen in Einklang sein mit sämtlichen für gefährlichen Abfall maßgebenden Gesetzen und Verordnungen auf Landes-, Provinz-, Kommunal- und Lokalebene. Für benutztes und kontaminiertes Material sowie für Reststoffe sind weitere Evaluierungen erforderlich.

Die definitive Zuordnung dieses Materials zur entsprechenden Europäischen Abfallgruppe und daher zum passenden Europäischen Abfallschlüssel hängt von der Endanwendung dieses Materials ab. Setzen Sie sich mit dem autorisierten Abfallentsorger in Verbindung.

ABSCHNITT 14: ANGABEN ZUM TRANSPORT

Einstufung für den Landtransport (ADR / RID):

14.1 UN-Nummer oder ID-Nummer	UN 3500
14.2 Ordnungsgemäße UN-Versandbezeichnung	CHEMIKALIE UNTER DRUCK, N.A.G.(Carbon dioxide, Stickstoff)
14.3 Transportgefahrenklassen	2
14.4 Verpackungsgruppe	Nicht anwendbar
14.5 Umweltgefahren	Aufgrund zur Verfügung stehender Daten als nichtgefährlich eingestuft.
14.6 Besondere Vorsichtsmaßnahmen für den Verwender	Nummer zur Kennzeichnung der Gefahr: 20

Einstufung für den Seeschiffstransport (IMO – IMDG-code):

14.1 UN-Nummer oder ID-Nummer	UN 3500
14.2 Ordnungsgemäße UN-Versandbezeichnung	CHEMICAL UNDER PRESSURE, N.O.S.(Carbon dioxide, Stickstoff)
14.3 Transportgefahrenklassen	2.2

14.4	Verpackungsgruppe	Nicht anwendbar
14.5	Umweltgefahren	Aufgrund zur Verfügung stehender Daten als nichtmeeresverschmutzend eingestuft.
14.6	Besondere Vorsichtsmaßnahmen für den Verwender	EmS: F-C, S-V
14.7	Massengutbeförderung auf dem Seeweg gemäß IMO-Instrumenten	Informieren Sie sich vor einem Seefrachttransport von Bulk-/Schüttgütern über die geltenden IMO-Richtlinien.

Einstufung für den Lufttransport (IATA-DGR):

14.1	UN-Nummer oder ID-Nummer	UN 3500
14.2	Ordnungsgemäße UN-Versandbezeichnung	Chemical under pressure, n.o.s.(Carbon dioxide, Stickstoff)
14.3	Transportgefahrenklassen	2.2
14.4	Verpackungsgruppe	Nicht anwendbar
14.5	Umweltgefahren	Nicht anwendbar
14.6	Besondere Vorsichtsmaßnahmen für den Verwender	Keine Daten vorhanden.

Diese Information dient nicht dazu, alle spezifischen Regulatorien bzw. betrieblichen Anforderungen/Informationen bezüglich dieses Produktes zu vermitteln. Transportklassifizierungen können für verschiedene Behältergrößen und aufgrund regionaler oder länderspezifischer Regulatorien variieren. Zusätzliche Informationen bzgl. des Transportsystems können bei autorisierten Verkaufs- oder Kundendienstmitarbeitern erfragt werden. Es liegt in der Verantwortung des Transportunternehmens, alle entsprechenden Gesetze, Verordnungen und Regeln hinsichtlich des Transports dieses Produktes zu befolgen.

ABSCHNITT 15: RECHTSVORSCHRIFTEN

15.1 Vorschriften zu Sicherheit, Gesundheits- und Umweltschutz/spezifische Rechtsvorschriften für den Stoff oder das Gemisch**VO (EG) Nr. 1907/2006: REACH-Verordnung**

Dieses Produkt enthält ausschließlich Komponenten, die entweder registriert sind, von einer Registrierung befreit sind, als registriert angesehen werden oder keiner Registrierung unterliegen, gemäß der Verordnung (EG) Nr. 1907/2006 (REACH). Die oben erwähnten Angaben über den REACH Registrierungsstatus wurden nach bestem Wissen und Gewissen bereitgestellt und zum oben erwähnten Zeitpunkt der Veröffentlichung als richtig erachtet. Es kann jedoch keine Garantie, ausdrücklich oder stillschweigend, gegeben werden. Es liegt in der Verantwortlichkeit des Käufers bzw. Verwenders sicherzustellen, dass sein/ihr Wissen über den Verordnungsstatus korrekt ist.

Beschränkungen der Herstellung, des Inverkehrbringens und der Verwendung:

Die nachfolgende(n) im Produkt enthaltenen Substanz(en) unterliegen gemäß Anhang XVII der REACH-Verordnung Beschränkungsregelungen für die Herstellung, das Inverkehrbringen oder die Verwendung, wenn diese als Bestandteil in bestimmten gefährlichen Stoffen, Gemischen und Artikeln enthalten sind. Anwender dieses Produktes müssen den, durch die oben benannte Vorschrift auferlegten Einschränkungen, nachkommen.

CAS-Nr.: 68928-76-7	Name: Dimethylbis[(1-oxoneodecyl)oxy]stannan
---------------------	--

Status der Beschränkung: aufgelistet in Anhang XVII der REACH-Verordnung.

Eingeschränkte Verwendungen: Siehe Anhang XVII der Verordnung (EG) Nr. 1907/2006 für Beschränkungsbedingungen

Nummer auf der Liste: 20

Seveso III: Richtlinie 2012/18/EU des Europäischen Parlaments und des Rates zur Beherrschung der Gefahren schwerer Unfälle mit gefährlichen Stoffen.

In der Verordnung aufgeführt: Nicht anwendbar

Wassergefährdungsklasse (Deutschland)

WGK 3: stark wassergefährdend

Weitere Information

Das Produkt unterliegt den Abgabebeschränkungen der Chemikalienverbotsverordnung.

Beschäftigungsbeschränkungen nach dem Gesetz zum Schutz von Müttern bei der Arbeit, in der Ausbildung und im Studium (Mutterschutzgesetz – MuSchG) beachten.

Beschäftigungsbeschränkungen gemäß Richtlinie 94/33/EG über den Jugendarbeitsschutz oder verschärfenden nationalen Bestimmungen beachten, soweit zutreffend.

15.2 Stoffsicherheitsbeurteilung

Für diese Mischung wurde keine Stoffsicherheitsbeurteilung durchgeführt.

ABSCHNITT 16: SONSTIGE ANGABEN

Volltext der Gefahrenhinweise in Abschnitt 2 und 3.

H280	Enthält Gas unter Druck; kann bei Erwärmung explodieren.
H302	Gesundheitsschädlich bei Verschlucken.
H315	Verursacht Hautreizungen.
H317	Kann allergische Hautreaktionen verursachen.
H318	Verursacht schwere Augenschäden.
H319	Verursacht schwere Augenreizung.
H360D	Kann das Kind im Mutterleib schädigen.
H360Df	Kann das Kind im Mutterleib schädigen. Kann vermutlich die Fruchtbarkeit beeinträchtigen.
H412	Schädlich für Wasserorganismen, mit langfristiger Wirkung.

Einstufung von Gemischen und verwendete Bewertungsmethode gemäß Verordnung (EG) Nr. 1272/2008 [CLP]

Press. Gas - Liquefied gas - H280 - Basierend auf Produktdaten oder Beurteilung

Eye Irrit. - 2 - H319 - Rechenmethode

Repr. - 1B - H360D - Rechenmethode

Revision

Identifikationsnummer: 12081897 / A940 / Gültig ab: 24.01.2024 / Version: 3.0

Die letzte(n) Überarbeitung(en) wird (werden) angezeigt durch fettgedruckte Doppelstriche am linken Rand des Dokumentes.

Legende

2006/15/EC	Arbeitsplatz-Richtgrenzwerten
ACGIH	USA. Maximale Arbeitsplatz-Konzentrationswerte (TLV) der ACGIH
AGW	Arbeitsplatzgrenzwert
DE DFG MAK	Deutschland. MAK- und BAT Anhang IIa
DE TRGS 900	TRGS 900 - Arbeitsplatzgrenzwerte
MAK	MAK-Wert
STEL	Kurzzeitexpositionslimit
TWA	8 Stunden, zeitlich gewichteter Durchschnitt
Acute Tox.	Akute Toxizität
Aquatic Chronic	Langfristig (chronisch) gewässergefährdend
Eye Dam.	Schwere Augenschädigung
Eye Irrit.	Augenreizung
Press. Gas	Gase unter Druck
Repr.	Reproduktionstoxizität
Skin Irrit.	Reizwirkung auf die Haut
Skin Sens.	Sensibilisierung durch Hautkontakt

Volltext anderer Abkürzungen

ADN - Europäisches Übereinkommen über die internationale Beförderung gefährlicher Güter auf Binnenwasserstrassen; ADR - Übereinkommen über die internationale Beförderung gefährlicher Güter auf der Straße; AIIIC - Australisches Verzeichnis von Industriechemikalien; ASTM - Amerikanische Gesellschaft für Werkstoffprüfung; bw - Körpergewicht; CLP - Verordnung über die Einstufung, Kennzeichnung und Verpackung von Stoffen, Verordnung (EG) Nr 1272/2008; CMR - Karzinogener, mutagener oder reproduktiver Giftstoff; DIN - Norm des Deutschen Instituts für Normung; DSL - Liste heimischer Substanzen (Kanada); ECHA - Europäische Chemikalienbehörde; EC-Number - Nummer der Europäischen Gemeinschaft; ECx - Konzentration verbunden mit x % Reaktion; ELx - Beladungsrate verbunden mit x % Reaktion; EmS - Notfallplan; ENCS - Vorhandene und neue chemische Substanzen (Japan); ErCx - Konzentration verbunden mit x % Wachstumsgeschwindigkeit; GHS - Global harmonisiertes System; GLP - Gute Laborpraxis; IARC - Internationale Krebsforschungsagentur; IATA - Internationale Luftverkehrs-Vereinigung; IBC - Internationaler Code für den Bau und die Ausrüstung von Schiffen zur Beförderung gefährlicher Chemikalien als Massengut; IC50 - Halbmaximale Hemmstoffkonzentration; ICAO - Internationale Zivilluftfahrt-Organisation; IECSC - Verzeichnis der in China vorhandenen chemischen Substanzen; IMDG - Code – Internationaler Code für die Beförderung gefährlicher Güter mit Seeschiffen; IMO - Internationale Seeschiffahrtsorganisation; ISHL - Gesetz- über Sicherheit und Gesundheitsschutz am Arbeitsplatz (Japan); ISO - Internationale Organisation für Normung; KECI - Verzeichnis der in Korea vorhandenen Chemikalien; LC50 - Lethale Konzentration für 50 % einer Versuchspopulation; LD50 - Lethale Dosis für 50 % einer Versuchspopulation (mittlere lethale Dosis); MARPOL - Internationales Übereinkommen zur Verhütung der Meeresverschmutzung durch Schiffe; n.o.s. - nicht anderweitig genannt; NO(A)EC - Konzentration, bei der keine (schädliche) Wirkung erkennbar ist; NO(A)EL - Dosis, bei der keine (schädliche) Wirkung erkennbar ist; NOELR - Keine erkennbare Effektladung; NZIoC - Neuseeländisches Chemikalienverzeichnis; OECD - Organisation für wirtschaftliche Zusammenarbeit und Entwicklung; OPPTS - Büro für chemische Sicherheit und Verschmutzungsverhütung (OSCPP);

PBT - Persistente, bioakkumulierbare und toxische Substanzen; PICCS - Verzeichnis der auf den Philippinen vorhandenen Chemikalien und chemischen Substanzen; (Q)SAR - (Quantitative) Struktur-Wirkungsbeziehung; REACH - Verordnung (EG) Nr. 1907/2006 des Europäischen Parlaments und des Rats bezüglich der Registrierung, Bewertung, Genehmigung und Restriktion von Chemikalien; RID - Regelung zur internationalen Beförderung gefährlicher Güter im Schienenverkehr; SADT - Selbstbeschleunigende Zersetzungstemperatur; SDS - Sicherheitsdatenblatt; SVHC - besonders besorgniserregender Stoff; TCSI - Verzeichnis der in Taiwan vorhandenen chemischen Substanzen; TECI - Thailand Lagerbestand Vorhandener Chemikalien; TRGS - Technischen Regeln für Gefahrstoffe; TSCA - Gesetz zur Kontrolle giftiger Stoffe (Vereinigte Staaten); UN - Vereinte Nationen; vPvB - Sehr persistent und sehr bioakkumulierbar

Informationsquellen und Referenzen

Dieses MSDS wurde durch Product Regulatory Services und Hazard Communication Groups mithilfe von Informationen, die von internen Referenzen innerhalb unseres Unternehmens bereitgestellt wurden, erstellt.

DuPont Specialty Products GmbH & Co. KG fordert jeden Kunden oder Empfänger dazu auf, dieses Sicherheitsdatenblatt sorgfältig zu lesen und wenn nötig sich die entsprechende Sachkenntnis zugänglich zu machen, um die in diesem Sicherheitsdatenblatt enthaltenen Daten und jegliche mit dem Produkt verbundenen Gefahren zu erkennen und zu verstehen. Die hierin gegebenen Informationen sind zum Zeitpunkt der Veröffentlichung nach unserem besten Wissen richtig. Jedoch wird dafür keine Garantie, ausdrücklich oder nicht ausdrücklich, gegeben. Die zu befolgenden Vorschriften unterliegen Änderungen und können an den verschiedenen Standorten voneinander abweichen. Es liegt daher in der Verantwortlichkeit des Käufers/Verwenders bei seinen Tätigkeiten die Gesetze auf Bundes-, Landes- und lokaler Ebene zu befolgen. Die hier gemachten Angaben betreffen nur das Produkt wie es versendet wird. Da die Verwendung des Produktes nicht der Kontrolle des Herstellers unterliegt, ist es die Pflicht des Käufers/Verwenders die nötigen Bedingungen für den sicheren Umgang mit dem Produkt festzulegen. Wegen der Zunahme von Informationsquellen für herstellereigene Sicherheitsdatenblätter fühlen wir uns nicht für Sicherheitsdatenblätter verantwortlich, die Sie nicht von uns erhalten haben. Sollten Sie Sicherheitsdatenblätter von einer anderen Quelle erhalten haben oder besteht Unsicherheit über die Aktualität der Sicherheitsdatenblätter bitten wir um Kontaktaufnahme, um die aktuellsten Sicherheitsdatenblätter zu erhalten.

DE